

مکتبہ کتب خانہ مولانا محمد رفیع

1000, MAIN ROAD, S

1000, MAIN ROAD, S

زیر اشتراک

مکتبہ اللہ ..... ۱۰ روپے

مالک غیر ..... ۲ روپے



جلد - ۲۱ = شمارہ - ۱۱

بجز ارادت تو خدا کیستہ و کیا ستائیں اور کیا ستائیں

(اہم حضرت یہ مولود)



ہفت روزہ بکدار قادیان  
موزہ ۱۶ اربان ۱۳۵۱ء

# یارِ جو مروانے کو تھا وہ تو اچکا یہ راز تم کو شمس و قمر بھی بتا چکا

**حضرت** بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام کا یہ دعویٰ تھا کہ دنیا کی روحانی اصلاح کے لئے انہیں اللہ تعالیٰ کی طرف سے مبعوث کیا گیا ہے۔ آپ ہی وہ مہدٰی اور مسیح ہیں جس کے آخری زمانہ میں نزول و ظہور کی خبر مقدس بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے تیرہ سو سال پہلے دی۔ نیز اسلام کا موعود ہونے کے ساتھ دیگر اقوام عالم کے بھی آپ ہی موعود ہیں جس کی خبر ہزاروں ہزار سال پہلے ان سب اقوام کی کتابوں میں موجود چلی آتی ہیں۔

مختلف وقتوں اور مختلف علاقوں اور ملکوں میں ظاہر ہونے والے ایسے برگزیدہ افراد نے اپنے اپنے رنگ میں جو کچھ تفصیلات اس موعود کی ذات سے متعلق یا اس کے زمانہ ظہور کی نسبت بیان کی ہیں۔ ان سب کے یحییٰی مطالعہ سے موجود زمانہ کے حالات و واقعات کا پورا پورا نقشہ ہمارے سامنے آجاتا ہے۔ ایک بزرگ نے

تبع ہوں اور ایک ہی ساقی کے ہاتھ سے سب کے سب پیار و محبت کے جام نوش کریں۔ اور ایک ہی وجود میں اپنے اپنے موعود کا مشاہدہ کریں۔

یہاں سوال کہ جمیع اقوام عالم کا یہ موعود کس جامہ میں ظاہر ہوتا تو واضح ہو کہ اسلامی جامہ میں۔ اس لئے کہ اسلام وہ مذہب ہے جو اگرچہ جملہ دیگر مذاہب کے آخر میں آیا لیکن تمام مذاہب کا مجموعہ اور ان سب کا گویا نچوڑ ہے۔ اسلام قبول کر لینے سے کسی بھی مذہب کو اصولاً جھوٹا نہیں پڑتا۔ اور نہ ہی کسی مذہب پریشوا اور بزرگ پر نبیت کی ناقدر دانی ہوتی ہے۔ بلکہ اسلام کی بنیادی تعلیم کی رو سے حقیقی زمان وہی ہے جو سب موعودوں کو مانے۔ پس موعود اقوام عالم کا اسلامی جامہ میں ظاہر ہونا تمام مذاہب کی نمائندگی کے مترادف ہے۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا نام اور اُمتی ہونے کے موعود اقوام عالم ہونے کا دعویٰ کیا۔ اور جمیع اقوام عالم کو یکساں طور پر پریم اور محبت کے ساتھ خالق و مالک حقیقی کی طرف دعوت دی اور فرمایا :-

”میں کمال ادب دانگار حضرت نما و مسلمانان و علماء عیسائیان و ہندو تان ہندوان و آریان یہ اشتہار بھیجتا ہوں اور اطلاع دیتا ہوں کہ میں اخلاقی و اعتقادی و ایمانی کمزوریوں اور غلطیوں کی اصلاح کے لئے دنیا میں بھیجا گیا ہوں۔۔۔۔۔ میں موعود ہوں کہ جہاں تک تجھ سے ہو سکے ان تمام غلطیوں کو مسلمانوں سے دور کر دوں اور پاک اخلاق اور بردباری اور علم اور انصاف اور راستبازی کی راہوں کی طرف ان کو بلاؤں میں تمام مسلمانوں اور عیسائیوں اور ہندوؤں اور آریوں پر یہ بات ظاہر کرتا ہوں کہ دنیا میں کوئی میرا دشمن نہیں ہے۔ میں بنی نوع سے ایسی محبت کرتا ہوں کہ جیسے والدہ جہربان اپنے بچوں سے بلکہ اس سے بڑھ کر۔ میں صرف ان باطل عقائد کا دشمن ہوں جن سے سچائی کا خون ہوتا ہے۔ انسان کی ہمدردی میرا فرض ہے اور جھوٹ اور شرک اور ظلم اور مہر ایک بغل اور نا انصافی اور بد اخلاقی سے بیزاری میرا اصول“

## اخبار احمدیہ

لنڈن ۸ اربان (مارچ)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق ۱۲ اربان کی رپورٹ منظر ہے کہ:-  
حضور کی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔  
قادیان ۱۳ اربان۔ محترم صاحبزادہ ہزارم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔  
☆ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل مع جملہ درویشان بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔  
تاریخ ۱۳ اربان۔ افسوس برسوں ارباب کو پاپم بچے صبح بابا محمد اسماعیل صاحب درویشی کی حالت کے بعد وفات پا گئے انشاء اللہ وانا الیہ راجعون۔ بعد نماز عصر احاطہ سنگر خانہ میں حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل نے درویشان کی بھاری تعداد سمیت نماز جنازہ ادا کی اور موصی ہونے کے سبب مرحوم کو ہشتی مقبرہ میں سپرد خاک کیا گیا۔ قبر کی تیاری پر حضرت بھائی الدین صاحب صحابی درویش نے دعا کرائی۔ اللہ تعالیٰ مرحوم بابا محمد کے درجات بلند فرمائے اور اعلیٰ علیین میں جگہ دے آمین :-

کسی ایک علامت کو بیان کیا تو دوسرے نے دوسری علامت پر روشنی ڈالی۔ اور عجیب بات یہ ہے کہ باوجود بُعد زمانی و بُعد مکانی اور اختلاف السنہ کے سب کے بیانات کی قدر مشترک وہی ہے جو اسلامی کتب میں یا ویدک دھرم، یا یہودیت و نصرانیت میں آنے والے موعود کا زمانہ اور اسکی شخصیت کے ساتھ تعلق رکھتی ہے۔ تفصیلات کی تو یہاں گنجائش نہیں۔ صرف اس قدر اشارہ ہی کافی ہے کہ سب نے زمانہ کے فساد و بگاڑ۔ لوگوں کا دنیا کی طرف مائل ہو کر روحانیت سے بے بہرہ ہو جانا۔ انسانیت سوز کردار کا جو کہ ہو کر حیوانیت کے زیادہ قریب ہو جانے کا ذکر کیا ہے۔ اور یہ ایسی بات ہے جس سے کسی کو بھی مجال انکار نہیں۔ زمانہ کی ابتر حالت سے ہر شخص ہی اس وقت

ایسی طرح آپ نے فرمایا :-  
”یاد رہے کہ جو شخص اترے والا تھا وہ عین وقت پر اتر آیا اور آج تمام نوشتے پورے ہو گئے۔ تمام نبیوں کی کتابیں اسی زمانے کا حوالہ دیتی ہیں۔۔۔۔۔ اب ان تمام نشانوں کے بعد جو مجھے رد کرتا ہے وہ مجھے نہیں بلکہ تمام نبیوں کو رد کرتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ سے جنگ کر رہا ہے۔ اگر وہ پیدا نہ ہوتا تو اس کے لئے بہتر تھا“  
(تذکرۃ الشہادتین ص ۲۵)

نالاں ہے۔ اخبارات میں اس کا چرچا عام ہے۔ اجلا پور تاپ ”جاننہر مجریہ ۲۷ فروری ۱۹۷۲ء میں شائع شدہ ایک نظم بعنوان: ”اُف آدمی میں خوشے شرافت نہیں رہی“ کے چند اشعار بطور نمونہ ملاحظہ ہوں :-

دنیا میں اب خلوص کی قیمت نہیں رہی  
ہر آدمی میں خواہشیں آرام بڑھ گئی  
بی نام اُس کے نام کو ہم کر رہے ہیں آج  
ہے دور دورہ مکر و ریا و فریب کا  
ہر اک طرف ہے جھوٹ ہی کا بول بالا آج  
اخلاق کی حدود سے سب ہی گذر گئے

جیسا کہ حضور نے تحریر فرمایا آپ کی صداقت کے لئے صدقاً قسم کے نشان ظاہر ہوئے کچھ زمین سے اور کچھ آسمان سے۔ اور ایسے عظیم الشان کہ جن میں نہ انسانی تدبیر کا دخل تھا اور نہ انسانی اختیار کہ ایسے نشان ظاہر کر سکے۔ منجملہ ایسے آسمانی نشانات کے سورج اور چاند کے وہ تاریخی گہن ہیں جو ہمہدی موعود کے زمانہ میں ظاہر ہوئے جن کی نسبت تیرہ سو سال پہلے مقدس بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے صاف لفظوں میں بطور پیش گوئی فرمایا تھا کہ :-

ہمارے ہمہدی کے دو نشان ہیں۔ اور یہ نشان آسمان و زمین کی پیدائش کے وقت سے لیکر اب تک کبھی اس طور پر ظاہر نہیں ہوئے۔ ایک یہ کہ اس کے زمانہ میں ماہ رمضان میں چاند گہن کی راتوں میں سے پہلی رات کو چاند گہن ہوگا اور دوسرا یہ کہ سورج گہن کی تاریخوں میں سے درمیانی تاریخ میں سورج گہن ہوگا۔

اور پھر ان سب بات پر بھی اتفاق ہے کہ فساد زدہ زمانہ کی ایسی ابتر حالت سے نجات دلانے کے لئے مصلح ربانی کی ہی ضرورت ہے۔ اور ہر مذہب میں اپنے اپنے رنگ میں ایسے ربانی مصلح کے ذریعہ دنیا کی اصلاح و ابترہ قرار دیا ہے۔

چنانچہ یہ دونوں آسمانی نشان ۶۱۸۹۴ میں رمضان کے مہینہ میں بالکل اسی طرح لگے جس طرح کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمائے تھے۔ یعنی رمضان کی تیرہویں رات چاند گہن ہوا اور اسی رمضان کی جب ۲۸ تاریخ آئی تو دن کے وقت سورج کو گہن لگا۔

آسمان پر ظاہر ہونے والے ان دونوں قسم کے نشانات نے ایک طرف حضرت ہمہدی علیہ السلام کی صداقت کی گواہی دی اور دوسری طرف یہی گواہی خود بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کا عظیم الشان نشان بھی بنی جن کی طرف سے تیرہ سو سال پہلے کی بتائی ہوئی بات لفظ بلفظ پوری ہوئی۔ پس مبارک ہے وہ شخص جو ان باتوں پر غور کرتا ہے اور خدا کے نمائندہ کی دعوت کو قبول کرتا ہے اور یہی راز ہے جسے سورج اور چاند نے آسمان پر کھول دیا۔ :-

وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْإِسْلَامَ الْمُسْلِمِينَ :-

اس موقع پر یہ بات بھی خاص طور پر قابل لحاظ ہے کہ موجودہ زمانہ میں سائنسی ایجادات اور ٹیکنالوجی کی تیز رفتاری ترقیات کے نتیجے میں ہزاروں اور لاکھوں مربع میلوں میں پھیلی اور عظیم براعظموں میں بٹی ہوئی دنیا کے درمیانی فاصلے ختم ہو کر ایک دوسرے کے اس طرح قریب ہو گئی ہے کہ گویا ایک شہر یا شہر کا بھی ایک محلہ بن گئی ہے۔ ایسی حالت میں ضروری تھا کہ روحانی لحاظ سے بھی دنیا الگ الگ نہ رہے بلکہ اس پہلو سے بھی ان کو اکٹھا کر دیا جائے۔ اس کی ہی صورت ہے کہ ایک ہی روحانی وجود کے ہاتھ پر سب اقوام کا اجتماع ہو اور باہمی غیرت ختم ہو کہ سب لوگ ایک ہی مشترک گھاٹ پر

# وہ خدا جو تمام نبیوں پر ظاہر ہوتا رہا وہی قادر قدوس میر پر تجلی فرما ہوا ہے

اُس نے مجھ سے بتائیں کہیں اور فرمایا کہ وہ اعلیٰ وجود جس کی پرستش کیلئے تمام نبی جیسے گئے، میں ہوں

میرا کام یہ ہے کہ آسمانی نشانوں کے ساتھ خدائی توحید دنیا میں دوبارہ قائم کروں

اِنَّ شَاہِدَ اَدْبِیَّتِ لَیْسَا حَضْرَتِ اَقْدَسِ بَانِیْ سُلْسِلَہٗ عَلَیْہِمْ عَلَیْہِ الصَّلٰوۃُ وَالسَّلَامُ

”محمد مہدی ہونے کی حیثیت سے میرا کام یہ ہے کہ آسمانی نشانوں کے ساتھ خدائی توحید دنیا میں دوبارہ قائم کروں کیونکہ ہمارے سید و مرید حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے محض آسمانی نشان دکھا کر خدائی عظمت اور طاقت اور قدرت عرب کے بت پرستوں کے دلوں میں قائم کی تھی۔ سو ایسا ہی مجھے روح القدس سے مدد دیا گئی ہے۔ وہ خدا جو تمام نبیوں پر ظاہر ہوتا رہا اور حضرت موسیٰ کلیم اللہ پر بمقام طور ظاہر ہوا اور حضرت مسیح پر شیبہ کے پہاڑ پر طلوع فرمایا اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر فاران کے پہاڑ پر چمکا۔ وہی قادر قدوس خدا میرے پر تجلی فرما ہوا ہے۔ اس نے مجھ سے بتائیں کہیں اور مجھے فرمایا کہ وہ اعلیٰ وجود جس کی پرستش کے لئے تمام نبی جیسے گئے، میں ہوں۔ میں اکیلا ترخان اور مالک ہوں اور کوئی میرا شریک نہیں اور میں پیدا ہونے سے پاک ہوں۔ اور میرے پر ظاہر کیا گیا کہ جو کچھ مسیح کی نسبت دنیا کے اکثر عیسائیوں کا عقیدہ ہے یعنی تثلیث و کفارہ وغیرہ یہ سب انسانی غلطیاں ہیں اور حقیقی تعلیم سے بخلاف ہے۔ خدا نے اپنی زندہ کلام سے بلا واسطہ مجھے یہ اطلاع دی ہے اور مجھے اُس نے کہا ہے کہ اگر تیرے لئے یہ مشکل پیش آوے کہ لوگ کہیں قبول ہوتی ہیں۔ پیش از وقت غیب کی باتیں بتلائی جاتی ہیں۔ اور وہ اسرار جن کا علم خدا کے سوا کسی کو نہیں وہ قبل از وقت ظاہر کئے جاتے ہیں۔ اور دوسرا یہ نشان ہے کہ اگر کوئی ان باتوں میں مقابلہ کرنا چاہے مثلاً کسی دعا کا قبول ہونا اور پھر پیش از وقت اس قبولیت کا علم دینے جانا یا اور غیبی واقعات معلوم ہونا جو انسان کی حدِ علم سے باہر ہیں تو اس مقابلہ میں وہ مغلوب رہے گا۔ گو وہ مشرقی ہو یا مغربی۔ یہ وہ دو نشان ہیں جو مجھ کو دیئے گئے ہیں تا ان کے ذریعہ سے اُس سچے خدا کی طرف لوگوں کو کھینچوں جو درحقیقت ہمارے رُوحوں اور جسموں کا خدا ہے۔ جس کی طرف ایک دن ہر ایک کا سفر ہے۔ یہ سچ ہے کہ وہ مذہب کچھ پھیز نہیں جس میں الہی طاقت نہیں۔ تمام نبیوں نے سچے مذہب کی ہی نشانی ظہرائی ہے کہ اُس میں الہی طاقت ہو۔ یہ بات بھی یاد رکھنے کے لائق ہے کہ یہ دونوں نام جو خدا تعالیٰ نے میرے لئے مقرر فرمائے ہیں۔ یہ صرف چند روز سے نہیں ہیں بلکہ میری کتاب براہین احمدیہ میں جس کو شائع کئے قریباً بیس برس گذر گئے یہ دونوں نام خدا تعالیٰ کے الہام میں میرے نسبت ذکر فرمائے گئے ہیں یعنی عیسیٰ مسیح اور محمد مہدی تائیں ان دونوں کے وہ مسلمان اور عیسائیوں کو وہ پیغام پہنچاؤں جس کا میں نے اوپر ذکر کیا ہے۔ کاشیں اگر دلوں میں طلب ہوتی اور آخرت کے دن کا خوف ہوتا تو ہر ایک سچائی کے طالب کو یہ موقع دیا گیا تھا کہ وہ مجھ سے تسلی پاتا۔ سچا مذہب وہ مذہب ہے جو الہی طاقت اپنے اندر رکھتا ہے۔ اور فوق العادت کاموں سے خدا تعالیٰ کا چہرہ دکھاتا ہے۔ سو میں اس بات کا گواہ رویت ہوں کہ ایسا مذہب توحید کا مذہب ہے جو اسلام ہے۔ جس میں مخلوق کو خالق کی جگہ نہیں دی گئی۔“

(ضمیمہ گورنمنٹ انگریزی اور ہند۔ صفحہ ۷ تا ۹)

# انتخاب از دوزخ و منظوم کلام

## حضرت اقدس مسیح پالک علیہ الصلوٰۃ والسلام

مرتبہ نور شہید احمد انور

### محمد رب العلمین

کس قدر ظاہر ہے نور اس بندہ الانوار کا  
چاند کو کلی دیکھ کر میں سخت بے کل ہو گیا  
سے عجب جلوہ تری قدرت کیا ہے ہر طرف  
پیشتر تو خورشید میں تو ہیں تری مشہود ہیں  
تیرے ملت کیلئے ہم مل گئے ہیں خاک میں  
ایک دم ہم کلی نہیں پڑتی تیرے سوا  
شوکر کیا ہے ترسے کوچر میں لے جلدی خبر

بن رہے سارا عالم آئینہ البصار کا  
کیونکہ کچھ تھا نشان اس میں جہاں یار کا  
جس طرف دیکھیں وہی رہ ہے سے دیدار کا  
ہر شے میں تماشا ہے تری چمکار کا  
تا مگر دریاں ہو گئے اس بحر کے آزار کا  
جہاں گئی جاتی ہے جیسے دم گھٹے بیمار کا  
خوں نہ ہو جائے کسی دیوانہ بخزل دار کا

حمد و ثنا اُن کی جو ذات جاودانی  
باقی رہی ہمیشہ غیر اس کے سب ہیں نانی  
سبب غیر ہیں وہی ہے اک دل کا یار جانی  
ہے پاک پاک قدرت عظمت ہے اُن کی عظمت  
ہے نام اس کی رحمت کیونکہ ہوشگر نعمت  
غیروں سے کرنا الفت کب چاہے ان کی غیرت

ہمسر نہیں ہے اُس کا کوئی نہ کوئی ثانی  
غیروں سے دل لگانا جھوٹی ہے سب کہانی  
دل میں رہے ہی ہے سبحان من یزانی  
لڑائی ہیں ان تری تکراروں پر ہیست  
ہم سب ہیں اس کی نعمت اس کے کہ رحمت  
یہ روز کہ مبارک ہے سبحان من یزانی

تجھے حمد و ثنا زیبا ہے پیارے  
ترے احسان ہر سے سر پر ہیں بھارے  
گڑھے میں تو نے سب دیکھن انارے  
متالی پر جس سے یہ لوگ ہارے  
شہر میں ولی پر پڑے ان کے شرارے  
انہیں ماتم ہمارے گھر میں شادارے

کہ تو نے کام سب میرے سوارے  
چسکتے ہیں اور سب بیت ستارے  
ہم سارے کر دیئے اوپنے سوارے  
کہاں مرتے تھے پر تو نے ہمارے  
نہ اتارے کہ سب سے مقدم ہمارے  
فد سبحان الذی اختری الایادی

### مشاعر

اے خدا اے کار ساز و عیب پوش پریش دگر دگر  
کس طرف تیرا کر دل اے ذوالمنن شکر و سپاس  
کرم غامی ہوں میرے پیارے نہ آدم زاد ہوں  
یہ ہر امر فتنل و احسان ہے کہ میں آیا پسند  
میں تو مگر خاک ہوتا کہ نہ ہوتا تیرے الطمن  
میں بھی ہوں تیرے نشانوں جہاں میں اک نشان

اے میرے پیارے میرے حسن مرے بڑے دگر دگر  
وہ زبان لاؤں کہاں سے جس سے ہو بہ کار و بار  
ہوں بشر کی جاسے نفرت اور انسانوں کی عمار  
ورنہ درگاہ میں تری کچھ کم نہ تھے خدمت گزار  
پھر خدا جانے کہاں یہ پھینک دی جاتی غبار  
جس کو تو نے کر دیا ہے قوم و دیں کا مختار

### دوسری لوحید

وہ دیکھتا ہے غیروں سے کہ دل دکاتے ہو  
سورج پر نور کے نہ پائی وہ روشنی  
واحد ہے لائبر کیا ہے اور لا ذوال ہے  
سب تیرے ہی ہیں کہ اس سے لگاؤ دل  
اس جاسے پر عزت کیوں دل دکاتے ہو

جو کچھ بتوں پر پاتے ہو اس میں وہ کیا نہیں  
جب چاند کو بھی دیکھا تو اس یار سا نہیں  
سب موت کا شکار ہیں اس کو فنا نہیں  
ڈھونڈو اس کا کیا رو بتوں میں وفا نہیں  
دورخ ہے یہ مقام یہ لیٹاں سر انہیں

### فہم بقی بالشد

کبھی نصرت نہیں ملتی دوزخ سے گندوں کو  
وہی اُس کے مقرب ہیں جو اپنا آپ کھوتے ہیں  
یہی تدبیر ہے پیار دکر مانگو اس سے نصرت کو

کبھی ضائع نہیں کرتا وہ اپنے نیک بندوں کو  
ہیں راہ اس کی عالی بارگاہ نیک خود پسندوں کو  
اسی کے ہاتھ کو ڈھونڈو جلاؤ سب اکندوں کو

## نصرت الہی

خدا کے پاک لوگوں کو خدا نے نصرت آتی ہے  
وہ بن رہے اور خیریں رکھو اڑاتی ہے  
کبھی وہ خاک ہو کر دشمنوں سر پر پڑتی ہے  
غرض کہتے ہیں ہرگز خدا کے کام بندوں سے

جب آتی ہے تو پھر عالم کو اک عالم دکھاتی ہے  
وہ ہو جاتی ہے اک اور ہر مخالف کو جلاتی ہے  
کبھی ہو کر وہ پانی اُن پر اک طوفان لاتی ہے  
بجلا فاتی کے آسے ختی کی کچھ پیش جاتی ہے

### محاسن قرآن کریم

ہے شکر ربہ عزوجل تارخ از بیباں  
وہ روشنی جو پاتے ہیں ہم اس کتاب میں  
راہ سے ہمارا پاک دل وسیع ہو گیا  
اُس نے دل کو معارف کا پھل دیا  
انہر دنیا بوسینوں میں تھی دوزخ ہو گئی

جس کے کلام سے ہمیں اُس کا ملا نشان  
ہو گی نہیں کبھی وہ ہندار آفتاب میں  
وہ اپنے منہ کا آپ ہی آئینہ ہو گیا  
ہر سینہ شک سے دھو دیا ہر دل بد لایا  
ظلمت جو غشی دلوں میں وہ سب نور ہو گئی

جمال حق قرآن نور جان ہر مسلمان ہے  
نظیر اس کی نہیں جتنی نظر میں فکر کر دیکھا  
بہار جاودانی پیدا ہے اسکی ہر عبارت میں  
ہم پاک بزدلوں کا کوئی ثانی نہیں ہرگز  
خدا کے قول سے قول بشر کیونکر برابر ہو

قر ہے چاند اور دن کا ہمارا چاند قرآن ہے  
بھلا کیونکہ نہ ہو سکتا کلام پاک رحماں ہے  
نہ وہ خوبی جن میں ہے نہ اس سا کوئی نشان ہے  
اگر لوگے عمال ہے ہو کر عمل بد خشاں ہے  
دہاں قدرت یہاں درماندگی فرق نمایاں ہے

نور قرآن ہے جو سب نوروں سے اجلی نکلا  
حق کی توحید کا رہنما ہی چلا تھا پورا  
یا اہلی ترا قرآن ہے کہ اک عالم ہے  
سب جہاں جہاں حکم ساری کتابیں دیکھیں  
پہلے کیجئے کہ تری کا عہد ہے قرآن

پاک وہ جس سے یہ انوار کا دریا نکلا  
تا کہساں غیب سے یہ چشمہ اصغر نکلا  
جو ضروری تھا وہ سب اس میں مہیا نکلا  
نئے عرفان کا یہی ایک ہی شیشہ نکلا  
پھر جو دیکھا تو ہر اک لفظ سیجا نکلا

### اہم انتخاب

اے دو متوجہ رہتے ہو اہم انتخاب کو  
سوچو دعائے فاتحہ کو پڑھ کے بار بار  
اس کی قسم ہے جس سے یہ سورۃ اتار کا ہے  
یہ میرے رب سے میرے لئے اک گواہ ہے  
میرے سچ ہو سکتے ہیں یہ اک وسیلہ ہے  
پھر میرے بعد اوروں کی ہے انتظار کیا

اب دیکھو میری آنکھ سے اس آفتاب کو  
کرتی ہے یہ تمام حقیقت کو آشکار  
اس پاک دل پر جن کی وہ صورت پیری ہے  
یہ میرے صدق و عوقی پہ پھر الہ ہے  
میرے لئے یہ شاہد رب جلیل ہے  
تو بہ کر و کہ جینے کا ہے اعتبار کیا

### عشق رسول

صطفیٰ پر تر ایجاد ہو سلام اور رحمت  
رابطہ ہے جان محمد سے مری جاں کو مدام  
تیرے منہ کی ہی قسم میرے پیارے احمد  
تیری الفت سے ہے محو میرا ہر ذرہ  
ہم ہوئے تیرا دم تجھ سے ہی اسے خیر رسول  
آدمی زاد تو کیا چیز فرشتے بھی تمام

اس سے یہ نور کیا بارخ را یا ہم نے  
دل کو وہ جام بلبلی ہے پلایا ہم نے  
تیری خاطر سے ہے سب بار اٹھایا ہم نے  
اپنے سینہ میں یہ اک شہر بسایا ہم نے  
تیرے بڑھنے سے قدم اٹھے بڑھایا ہم نے  
درج میں تیری وہ گتے ہیں جو گایا ہم نے

### شان احمد صلی اللہ علیہ وسلم

زندگی بخش جام احمد ہے!  
لاکھ ہوں انبیاء مگر بخدا  
بارغ احمد سے ہم نے پھل کھایا  
ابن مریم کے ذکر کو چھوڑو

کیا ہی پیارا یہ نام احمد ہے  
سب سے بڑھ کر مقام احمد ہے  
میرا بستخان کلام احمد ہے  
اُس سے بہتر عن سلام احمد ہے

### شان اسلام

اسلام سے نہ بھاگو راہ ہدیٰ الہی ہے  
بجھ کر قسم خدا کی جس نے میں بنایا

اے سونے واو جاؤ شمس انجلی یہاں ہے  
اب آسمان کے نیچے دین خدا یہاں ہے

بالن بی بی بن سے اس میں ہیں وہ منکر  
اسلام کی سچائی ثابت ہے جیسے سورج  
شہی ہے بادشاہی اس میں سے آسمانی!

پر لے اندھیرے وادوں کا دیا یہی ہے  
پر دیکھتے ہیں میں دشمن بلا یہی ہے  
لے طاہران دولت نقل ہمایہی ہے

### صد اقصیٰ اسلام

ہر طرف نکر کو دورا کے تھکایا ہم نے  
کوئی مذہب نہیں ایسا کہ نشان دکھلائے  
ہم نے اسلام کو خود خیر کر کے دیکھا  
اؤ لوگو کہ ہیں نور خدا پاؤ گے!  
آئین نوروں کا اک زور ہے اس عاجزیوں

کوئی دین محمد ساندہ پایا ہم نے  
یہ نثر باغ محمد سے ہی کھایا ہم نے  
نور ہے نور اٹھو دیکھو سنا ہا ہم نے  
لو کہیں طور نسل کی کا بہت پایا ہم نے  
دل کو ان نوروں کا ہر رنگ دیا ہا ہم نے

### علامات المقربین

خدا سے وہی لوگ کرتے ہیں پیار  
اسی نکر میں رہتے ہیں روز و شب  
اسے دسے پیکے مال و باں بار بار  
لگاتے ہیں دل اپنا اس پاک سے

جو سب کچھ ہی کرتے ہیں اس پر اشار  
کہ راضی وہ دلدار ہوتا ہے کب  
ابھی خوف دل میں کہ ہیں نابکار  
وہی پاک جانتے ہیں اس خاک سے

### وقایع مسیح ناصری علیہ السلام

ابن مریم مر گیا حق کی قسم!  
ماتا ہے اس کو فرقاں سر بسر  
وہ نہیں باہر رہا اوقات سے  
لے عزیز و سوچ کر دیکھو ذرا  
یہ تو رہنے کا نہیں پیار و مکال

داخل جنت ہوا وہ محنت برم  
اس کے مہمانے کی دیتا ہے خبر  
ہو گیا ثابت یہ تیس آیات سے  
موت سے بچتا کوئی دیکھا جھلا  
چل بسے سب انبیاء و راستاں

### تبلیغ حق

دعوت ہر روزہ کو کچھ خدمت آساں نہیں  
صاف دل کو کثرت العجز کی حاجت نہیں  
حد سے کیوں بڑھتے ہو لوگو کچھ کر خوف خدا  
جو خدا کا ہے اُسے لکارنا اچھا نہیں  
کیوں عجب کرتے ہو گریں آگیا ہو کہ مسیح  
اسم و صوت السماء جاء المسیح جاء المسیح

ہر قدم میں کو ماراں ہر گز میں دشت خار  
اک نشان کافی ہے گر دل میں ہر خوف کر دکار  
کیا نہیں تم دیکھتے نصرت خدا کی بار بار  
ہاتھ شیروں پر نہ ڈال لے روہ زار و زار  
خود سچائی کا دم بھرتی ہے یہ باوہار  
نیز بشنو از زمیں آمد امام کا مکار!

### معرفت حق

وہ دین ہی کیا ہے جس میں خدا سے نشان نہ ہو  
مذہب بھی ایک کھیل ہے جب تک یقین نہیں  
دین خدا وہی ہے جو دریا کے نور ہے  
دین خدا وہی ہے جو ہے وہ خدا کا  
جن کا یہ دین نہیں ہے نہیں انہیں کچھ بھی دم  
وہ لوگ جو کہ معرفت حق میں خام ہیں!

تاہم حق نہ ہو ، مدد آساں نہ ہو  
جو نور سے ہی ہے خدا سے وہ دین نہیں  
جو اس سے دور ہے وہ خدا سے ہی دور ہے  
کس کام کا وہ دین تو نہ ہو جسے گرہ کٹا  
دُنیا سے آگے ایک بھی چلتا نہیں قدم  
بُت ترک کر کے پھر بھی بتوں کے غلام ہیں

### اظہار حق

ہم تو رکھتے ہیں مسلمانوں کا دین  
شرک اور بدعت سے ہم بیزار ہیں  
سارے حکموں پر ہمیں ایمان ہے  
دے چکے دل اب تن خاکی رہا  
تم ہمیں دیتے ہو کافر کا خطاب

دل سے ہیں خدام ختم المرسلین  
خاک راہ احمد مختار ہیں  
جان و دل اس راہ پر قسربان ہے  
ہے یہی خورشید کہ ہو وہ بھی فدا  
کیوں نہیں لوگو تمہیں خوف عقاب

### اتمام حجت

نشان کو دیکھ کر انکار تک پیش جا بیگا  
یہ کیا عبادت ہے کیوں سچی تو ابھی کچھ بتا ہے  
نرے بکروں سے آئے جاہل مرانقصان نہیں ہرگز

ارے اک اور جھوٹوں پر قیامت آتی ہے  
تری اک روز آئے گستاخ شامت آتی ہے  
کہ یہ جاں آگ میں پرگر سلامت آتی ہے

## تبصرہ

# کتاب زبان انگریزی

## EXTRACTS FROM THE

### HOLY QURAN AND SAYINGS OF THE

#### HOLY PROPHET.

قبول احمدیت کے بعد ۱۹۱۵ء میں حضرت سیٹھ عبدالرشید صاحب رضی اللہ عنہ نے یہ کتاب  
انگریزی دان طبقہ کے لئے شائع فرمائی تھی۔ اس کو تیرہویں دفعہ آپ کے صاحبزادہ سیٹھ یوسف احمد الدین  
صاحب نے شائع کیا۔ جو حضرت سیٹھ صاحب کا انجمن ترقی اسلام کا کام میں آوارہ کے جاری رکھے ہوئے  
ہیں۔ اس کتاب میں آیات قرآنیہ اور احادیث نبویہ کے ایمانیات اور اعمالِ عالمہ سے متعلق جملہ مفید  
حصے شامل کئے گئے ہیں۔ اور اب حضرت سیٹھ صاحب کے نیرہ محترم حافظہ صالح عبدالمودین صاحب پی۔  
ایچ۔ ڈی۔ (اسٹرا لوجی سکاگو) ریڈر عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد (آندھرا) کی محنت و کاوش سے سونے  
پر سہاگہ کا کام کیا ہے۔ اور اس کی از دیوار انا دیت کا موجب بنی ہے۔ حافظہ صاحب نے مضمون و  
معلومات قائم کئے ہیں اور مرکز سلسلہ کی طرف سے شائع شدہ حضرت مولانا شری علی صاحب اور حضرت  
ملک غلام فرید صاحب کے گئے انگریزی کے تراجم قرآن مجید سے استفادہ کیا ہے۔

طبیح نو انگریزی دان طبقہ اور غیر از جماعت افراد کے لئے بے حد مفید ہے۔ جو اس کی طبیعت  
کارنگ رکھتی ہے۔ توحید و اسماء الہیہ۔ رد تشبیت و شرک۔ عبادت۔ ذکر اللہ۔ محبت و خوف  
الہی۔ طاعت اللہ و طاعت الرسول۔ صبر و استقامت۔ انابت الی اللہ۔ توبہ و استغفار۔ قرآن مجید۔  
توکل علی اللہ۔ قرآنی دعائیں۔ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی دعائیں۔ اسلام۔ نماز۔ روزہ۔  
حج۔ زکوٰۃ۔ انفاق فی سبیل اللہ۔ شادی۔ عفت۔ قانونی وراثت۔ اسلامی ہمساد۔ مومن۔ کافر۔ منافق۔  
حیات بعد الممات۔ یوم حشر۔ اور الہی دیدار وغیرہ ضروری مضامین پر تقریباً چھ صد صفحات میں ایسی  
روشنی ڈالی گئی ہے کہ ایک غیر مسلم قاری کا دل بھی پکار اٹھتا ہے کہ ایسی زندگی بخش تعلیم، اسلام کے باہر  
موجود نہیں۔ اور یہی داعی راہ نجات ہے۔ اور اس کتاب کی افادیت اور حد درجہ مقبولیت اس امر سے  
ظاہر ہے کہ حضرت سیٹھ صاحب کی زندگی میں اٹھتیس سال میں بارہ دفعہ زبورِ طبع سے مزین ہوئی۔

حضرت سیٹھ صاحب جیسے فانی فی اللہ اور بہترین خدمتِ اعلائے کلمۃ اللہ اور عبادت میں معرفت  
بزرگ کے قلم سے نکلی ہوئی کتاب ایک پاک تاثیر کی حامل ہے۔ قبول احمدیت اور تسلیم قرآن کا پاک  
اثر آپ کے قلبِ مطہر پر ایسا انقلاب آخروں میں ہوا کہ جس کے شاہد اغیار تک ہیں۔ اور نہ عرفِ ملک  
ہند بیکہ غیر ممالک تک آپ کی یہ اور دیگر تالیفات احمدیت قائم کرنے کا موجب بنتی رہیں۔  
اور بن رہی ہیں۔ اس طرح حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کا وہ مبارک روایا آپ اور آپ  
کی دونوں میں پورا ہوا اور ہو رہا ہے۔ حضور نے سیٹھ صاحب کو ۲۴ مارچ ۱۹۲۵ء کے مکتوب  
میں تحریر فرمایا تھا:-

" میں نے خواب میں دیکھا کہ آپ ایک بڑی عمارت میں بیٹھے ہیں جس کے نیچے میں ایک  
بڑا صحن ہے۔ ایک تخت اس میں بچا ہے۔ اور آپ اس پر بیٹھے ہیں اور میں نے دیکھا کہ  
آسمان سے خدا تعالیٰ کی بارش بہ شکل نور ہو رہی ہے اور آپ پر گر رہی ہے۔ تب میں  
نے یقین کر لیا کہ آپ سلسلہ میں داخل ہوں گے اور اللہ تعالیٰ آپ کے وجود کو مفید  
بنائے گا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ اور میں اللہ تعالیٰ سے یقین کرتا ہوں کہ وہ اس خواب  
کو اور بھی زیادہ وضاحت سے آپ کی ذات اور آپ کے خاندان کے ذریعہ پورا کرے گا۔"  
حاصل کرنے کا پتہ ہے:-

انجمن ترقی اسلام۔ الہ دین بلڈنگ۔ سکندر آباد (آندھرا)

خاکسار: مرزا وہیم احمد ناظر دعوت و تبلیغ

زکوٰۃ کی دینی اموال کو بڑھانی اور تزکیہ نفس کرنی ہے!!

# کریم علیہ السلام

از مکرم جناب ملک صاحب الدین صاحب ایم۔ لے، مؤلف "صاحب احمد" قادیان

اسی طرح ایک خادم بائبل جہاں اور آج  
تھا، پہنچا تھا۔ اس سے پہلے تو فی کبالتیں  
واقع ہونی چاہتے تھے۔ اس کا حال اس سے  
ظاہر ہے، کہ ایک دفعہ مٹی کا رسے کا کام  
کر رہا تھا، اس سے معلوم ہوا کہ حضور کو مسجد  
میں بیماری کا دورہ ہوا ہے۔ اس حالت  
میں کہ اس کے پاؤں کچھڑتے۔ ات پتہ تھے  
مسجد میں پلا آیا جس سے درمی اور پاس  
دالوں کے کپڑے خراب ہوئے اور حضور  
کو دبانے لگا۔ بعض نے اسے کہا کہ تم کس طرح  
آگے۔ تمہارے پاؤں خراب ہیں۔ مگر اس  
نے کچھ بھی نہیں سنا۔ حضور نے فرمایا کہ  
اس کو کیا خبر ہے۔ جو کرتا ہے کرنے دو۔  
کچھ حرج نہیں۔ وہ ہمیشہ ایسے کم عقلی کے کام  
کرتا تھا۔ لیکن حضور نے کبھی اسے نہ ڈانٹا۔  
اور نہ دھمکایا۔

(اصحاب محمد جلد چہارم صفحہ ۳۲۳-۳۲۴)  
ایک خادم پکڑی گئی کہ اس نے دس بندہ  
سیر چاول چرائے ہیں۔ معلوم ہونے پر فرمایا  
کہ اسے بندانہ نہ کرو۔ ضرورت مند ہوگی۔  
کچھ چاول اسے دے دو۔

حضرت حکیم فضل دین صاحب بھیروی کے سپرد  
چھاپہ خانہ کا انتظام حضور نے کیا۔ پہلے جو  
صاحب مختار کل تھے اب پابندی سے ان  
کی آزادی میں فرق آیا۔ حکیم صاحب بہت متحمل  
مزاج اور سیر حشیم تھے۔ لیکن جب ان کا چشم  
پوٹا اور رواداری کا بیماریا بریز ہو گیا اور  
بات ان کی بردباری کی حد سے باہر ہو گئی۔  
تو وہ نہایت افسوس کے ساتھ حضور کی خدمت  
میں حاضر ہوئے اور اپنے ماتحت کی بہت  
سی شکایات کیں اور خیال کیا کہ حضور کسی  
سخت سزا کا حکم صادر فرمائیں گے۔ لیکن حضور  
نے رو بہ راد سن کر فرمایا۔ حکیم صاحب! یہاں  
مردمان باہر ساخت۔ دوسرے بھی تو آدمی  
ہی ہوں گے۔ اعلیٰ درجہ کے کام  
کے اہل ہوں۔ میرے پاس کام ہا کیوں کرتے۔  
یہ کئی برسوں سے میرے پاس کام کرتے  
آئے ہیں۔ آخر کام ہوتا ہی آیا ہے۔ یہ پڑانے  
اوگ ہیں آپ چشم پوٹے سے کام لے لیا  
کریں۔ اس ارشاد سے حکیم صاحب کے ایمان  
میں بڑی اور ایسی ہی کو انہوں نے طر بھر  
کہا۔ (ایضاً صفحہ ۳۲۵ تا ۳۲۶)

حضور کے اندر خانہ میں ایک باورچی کو روٹی  
پکانے کے کام کے علاوہ خرید و فروخت کا  
کام بھی کرنا پڑتا تھا۔ اس قدر سخت کام کرتے  
اور بہت سے آدمیوں سے واسطہ پڑنے کا وجہ  
تھے یہ کوئی اونگھی بات نہ تھی کہ کسی نہ کسی وجہ  
سے بعض دفعہ کسی کو وہ خوش نہ رکھ سکے حضور  
کی خدمت میں ان کی شکایت ہوئی۔ یہاں تک  
کہ بعض بڑے بڑے آدمیوں نے ان کی شکایت کی  
جن کی نسبت یہ وہم بھی ہو سکتا تھا کہ ان  
کی شکایت سے اثر رہے گی اور یہ سچ جائیں  
گے۔ لیکن حضور نے ان شکایتوں کی کبھی پردہ  
نہ کی اور درگزر فرمایا اور معاف بھی فرماتے تھے۔  
(ایضاً صفحہ ۳۲۸ و ۳۲۹)

حضرت مرزا اسماعیل بیگ صاحب کو اپنے  
بچپن سے حضور کا خادم ہونے کا شرف حاصل  
تھا۔ سناتے ہیں کہ حضرت مرزا صاحب  
مقدمت کے لئے اپنے والد ماجد کے ارشاد  
کی تعمیل میں بنا جاتے تھے تو میں ساتھ ہوتا تھا۔  
قادیان سے روانہ ہوتے وقت حضور مجھے  
گھوڑے پر سوار کر دیتے اور خود پیادل  
چلتے۔ میں بار بار انکار کرتا اور عرض کرتا کہ  
حضور مجھے شرم آتی ہے۔ حضور فرماتے کہ  
کیوں؟ تمہیں گھوڑے پر سوار ہونے سے شرم  
آتی ہے۔ ہم کو پیادل پہننے میں شرم نہیں آتی۔  
قادیان و بٹانہ کے مابین سفر میں حضور پیادے  
سوار کرتے۔ اس طرح باری باری ہم سوار ہوتے  
اور سفر طے کرتے تھے۔  
(ایضاً صفحہ ۳۲۵ و ۳۲۶)

حضور کے ایک کاتب امر کے تھے۔  
ان کی تنخواہ کے علاوہ خوراک وغیرہ کا خرچ بھی  
حضور ان کو دیتے تھے۔ باوجود اس کے  
وہ کھانا بھی حضور کے ہاں سے لے لیتا  
اور کپڑے اور بستر اور رضائی اور گرم کوٹ  
بھی لے لیتا۔ یہ سب کچھ سمجھتے ہوئے ہی حضور  
یہ سب کچھ برداشت کرتے۔ حالانکہ اور  
کاتب بھی مل سکتے تھے۔  
(ایضاً صفحہ ۳۲۷ و ۳۲۸)

ایک عرصہ دراز تک حضور کے لشکر کے  
داروغہ ایک ایسے صاحب ہونے لگے جو زیادہ  
تعلیم نہیں رکھتے تھے۔ اور ان کی زبان بھی  
ہر ایک کو آسانی سے سمجھ نہیں آتی تھی اور  
طریق کلام ایسا تھا گویا تھیلہ پر ہے یہی  
طبیعت تیز اور زبان کزخت تھی۔ کئی دفعہ

ایسی شکایتیں پیدا ہوتیں کہ اگر وہ کسی  
دوسری جگہ ہوتے تو نہ معلوم کس تکلیف اور  
ذلت کے ماتھے کام سے الگ کر دیتے  
جاتے۔ لیکن وہ بہت مخلص۔ جفا کش  
نہیں بلکہ اور حضور کی محبت میں سرشار تھے۔  
اور حضور ان کے اشخاص اور محنت اور محبت  
کی قدر کرتے تھے۔ حضور خود کوئی حساب نہ  
رکھتے تھے۔ بلکہ ان کا سارا حساب انہی کے  
سپر دیتا۔

حضرت مولوی عبدالکیم صاحب جو بہت  
عز و فخر کے مالک تھے اور گھر کے ایک حصہ  
میں ہی رہتے تھے اپنی "سیرۃ مسیح موعود" میں  
بیان کرتے ہیں کہ گاؤں کے بہت ہی گنہگار  
اور بہت ہمت اور ادنیٰ فطرت اور ادنیٰ  
قوم کے بچے گھر میں خدمت کرتے ہیں اور  
بہت سے روپیہ کے سودے لاتے ہیں۔  
اور بار بار لاہور جاتے اور ضروری اشیاء خرید  
لاتے ہیں۔ کبھی حضور کی طرف سے گرفت  
نہیں سمجھتی تھیں۔ بازار میں نہیں۔ خدا جانے  
حضور کو کیا دل عطا ہوا ہے۔ میں نے خاص  
عز کی تلاش کی۔ نکتہ چین اور تبصرہ نویس  
کا دل دماغ لیکر اس نگارہ کا ماشائی  
بنا ہوں مگر میں اعتراف کرتا ہوں کہ میری سزا  
اور کان ہر دفعہ میرے ایمان اور عرفان کو  
بڑھانے والی بات ہی لائے۔ اتنے دراز  
عرصہ میں میں نے کبھی بھی نہیں سنا کہ اندر  
تکرار ہو رہی ہے اور کسی شخص سے لین  
دین کے متعلق باز پرس ہو رہی ہے۔

حضرت عرفانی صاحب رقم فرماتے ہیں کہ  
حضرت اقدس خدام کے چھوٹے چھوٹے کام  
کی ہمیشہ قدر فرماتے اور ان کی دلجوئی فرماتے۔  
ان کی محنت سے زیادہ اجرت دیتے۔ جب  
کتاب کی چھاپی کا کام راتوں کو ہونا تو چھاپہ  
خانہ کے عملہ اور کاتب کے لئے دودھ اور  
دوسری چیزیں خاص توجہ سے جہاں فرماتے  
ان کی غلطیوں کو معاف کرتے اور ان کی  
کارگذاری پر نہ صرف خوشی بلکہ شکر یہ کا اظہار  
فرماتے۔ اور انعام دیتے تھے۔ جن لوگوں  
نے حضور کی گرم فرمایوں کا لطف اٹھایا تھا  
انہیں بعد میں کوئی بھی خوش نہیں کر سکتا تھا۔  
اور یہ لوگ حضور کے مبارک زمانہ کو اشکبار  
آنکھوں سے یاد کرتے تھے۔  
(ایضاً صفحہ ۳۳۲ و ۳۳۵)

حضرت نواب محمد علی خان صاحب یہاں  
مدرسہ کے ڈائریکٹر بنا دیے گئے تھے۔ اور جملہ  
اختیارات انہی کو حاصل تھے۔ مولوی مبارک علی  
صاحب ساکوٹی بھی مدرسہ تھے وہ ایک ہی  
رضعت پر رہے اور نواب صاحب نے  
انہیں فارغ کر دیا۔ اس پر حضرت صاحب موعود  
علیہ السلام نے کئی طرز پر ان کو معاف کرنے  
کی سفارش کی جس میں ایک یہ بات تحریر فرمائی کہ  
"عفو اور کرم سیرت برابر ہے۔ جیسا کہ  
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **وَاعْفُوا وَاصْفَحُوا**  
**الَّا تُحِبُّونَ اِنَّ يَفْقِرَ اللّٰهُ لِكُوْر اللّٰهِ**  
**عَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ** یعنی عفو اور درگزر کی عادت  
دالو۔ کیا تم نہیں چاہتے کہ خدا بھی تمہاری تقصیر  
معاف کرے اور خدا تو غفور رحیم ہے۔ پھر تم  
غفور کیوں نہیں بنتے؟ اس بنا پر ان کا  
یہ معاملہ درگزر کے لائق ہے۔۔۔۔۔ ماسوا  
اس کے چونکہ میں ایک مدت سے آپ کے  
لئے دعا کرتا ہوں اور اللہ تعالیٰ فرماتا  
ہے کہ میں ان کے گناہ معاف کرتا ہوں جو  
لوگوں کے گناہ معاف کرتے ہیں۔ اور یہی میرا  
تجربہ ہے۔ پس ایسا نہ ہو کہ آپ کی سخت گیری  
کچھ آپ ہی کی راہ میں سنگ راہ ہو۔ ایک  
جگہ میں نے دیکھا ہے کہ ایک شخص فوت ہو گیا  
جس کے اعمال کچھ اچھے نہ تھے۔ اس کو کسی  
نے خواب میں دیکھا۔۔۔۔۔ اُس نے کہا کہ  
خدا تعالیٰ نے مجھے بخش دیا اور فرمایا کہ تجھ  
میں یہ صفت تھی کہ تو لوگوں کے گناہ معاف  
کیا کرتا تھا اس لئے میں تیرے گناہ معاف کرتا  
ہوں۔ سو میری صلاح یہی ہے کہ آپ اس  
امر سے درگزر کر دنا آپ کو خدا نے تعالیٰ  
کی جناب میں درگزر کرانے کا موقع ملے۔  
اسلامی اصول انہی باتوں کو چاہتے ہیں۔"  
(مکتوبات احمدیہ جلد پنجم نمبر چہارم مکتوب نمبر ۵۲)

## مساوات کا سبق

بڑے طبقہ کے لوگ جن لوگوں کو اپنے سے  
ادنیٰ سمجھتے ہیں، ان لوگوں سے کلام نشست  
دبر خاست اور کھانے پینے وغیرہ میں ایسا  
سلوک کرتے ہیں جن سے ان کا ادنیٰ اور حقیر  
ہونا ظاہر ہو۔ کھانے کے وقت ایسے شخص  
کو اپنے ساتھ بٹانے سے مہذیقت کریں گے۔  
عزت سے نہیں پکاریں گے۔ حضرت اقدس  
کا طریق برابری اور عزت والا تھا۔ مثلاً جن  
دلوں حضور باہر احباب کے ساتھ کھانا  
کھاتے تھے تو کبھی یہ امتیاز نہیں کیا کہ کون  
آپ کے پاس بیٹھا ہے۔ یا اس وجہ سے  
کسی کو اٹھانا چاہا ہو کہ اس کے کپڑے پھٹے  
ہوئے ہیں۔ یا ان پڑھ زمیندار ہے۔ ہر شخص  
آزادی کے ساتھ جہاں چاہتا بیٹھا جاتا۔ ایک  
شخص کی عادت تھی کہ اس وقت کو ذکر  
(باقی دیکھیے صفحہ ۱۵ پر)

# جماعت احمدیہ کے عقاید اور تعلیمات

از محکم مولوی عبدالحق صاحب نعلی مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ - حیدرآباد دکن

## حکمتی ہوتی تو حیدر

جس قدر مذاہب آج ہیں کہہ ارض پر دکھائی دیتے ہیں وہ سب کسی نہ کسی رنگ میں خدا تعالیٰ کی ہستی کے قائل ہیں۔ کوئی انسانی جامہ میں خدا تعالیٰ کی ہستی کا قائل نہیں۔ کوئی مورچوں پتھروں درختوں اور دوسری جاندار چیزوں میں خدا کی ہستی کا انکار کرتا ہے اور کوئی اسے وحدۃ لاشرک لایقین کرنا ہے۔ اگر خدا تعالیٰ کی ہستی کو درمیان سے ہٹا لیا جائے تو کسی بھی مذہب کا کچھ بھی باقی نہیں رہتا۔ اس کے باوجود دورِ حاضرہ کی نہ سبھی دنیا مشرکانہ رسوم سے بڑی طرح سناٹا ہوئی ہے۔ باقی مذاہب تو مشرکانہ عقاید کے جوگہ ہیں ہی، مسلمان توحید پرست ہونے کا دعویٰ کرتے تھے ان میں بھی باخلفوں، اہل حریت اور دونوں عقاید رکھنے والے، لیکن یہ سب فرستے بھی چھٹی ہوئی توحید سے بالکل تہمت دکھائی دیتے ہیں۔ کیونکہ غیر احمدی مسلمانوں کے جس قدر فرستے سطح زمین پر پائے جاتے ہیں وہ سب حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو دو ہزار سال سے زندہ بحیدر عمری الاں کا کان زغیر متغیر ہستی) یقین کرتے ہیں۔ اور یہ عقیدہ بھی رکھتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام مردوں کو زندہ کرنے، مادر زاد اندھوں اور کورھیوں کو آنکھیں اور ہاتھ پاؤں بخشنے اور مٹی کے پرندے بنا کر بھونک مارتے تو وہ پرندے قدرتی پرندوں کی طرح اڑنے لگتے اور ان میں مل جل جاتے وغیرہ ما فوق البشرت معنات حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی جانب منسوب کر کے چکیتی ہوتی توحید سے بہت دور چلے گئے ہیں۔ علاوہ ازیں اگر مذہبی دنیا کی سطح سے اٹھ کر دائرہ نظر دیکھیں اور وسیع کرنے میں اور غیر مذہبی دنیا کو بھی ملا لیتے ہیں تو ایک اور ہی حقیقت ہمارے سامنے آتی ہے۔ آج دنیا کا ایک حصہ تو خدا تعالیٰ کی ہستی کا ہی انکار کر رہا ہے جس کی نمائندگی کمپوزٹم کر رہا ہے اور دوسرا حصہ جو خدا کی ہستی کا قائل ہے اس میں مردوخ عیسائیت کو حاصل ہے۔ جو ایک کمزور انسان کے وجود میں خدا کی ہستی کی قائل ہے۔ اور یہی دونوں اقوام سیاسی اقتصاد اور جتنی آلات کے اعتبار سے تمام دنیا پر حاوی اور نگران ہیں۔ گویا ظہور الفساد فی البصر واللبصر کا نظارہ ہماری آنکھوں کے سامنے ہے اور ایسا ہی موقع اللہ تعالیٰ کے مامورین کی بعثت کا ہوتا ہے۔ اس سے احمدیت کے قیام کی نعت و منزلت

جماعت احمدیہ کے عقاید و تعلیمات ایک وسیع اور اہم ترین مضمون ہے۔ یہ عقاید و تعلیمات جن میں ہیں ایک لایوب فلسفہ، پروردگار مشاہد، معرفت نامہ اور ایک پر عظمت نعرہ انسانیت کا ہے۔ دورِ حاضرہ میں خالق و مخلوق کے مابین ایک کامل رابطہ ہے۔ یہ عقاید و تعلیمات جن پر آسمان کے سورج چاند ستاروں نے گواہیاں دیں اور زمین کے ذرات بھی پکارا اٹھے۔

## مقدمہ احمدیت

جماعت احمدیہ کسی نئے مذہب کا نام نہیں بلکہ جماعت احمدیہ حقیقی اسلام کو پیش کرتی ہے۔ وہ اسلام جو چودہ سو سال قبل سیدنا ولین والآخرین خاتم الانبیاء حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ سے قائم ہوا۔ وہ اسلام جس کو پروردگار نے وحی سے مسلمان کھلانے والوں نے پس پشت ڈال دیا۔ اور فرقہ در فرقہ ہو کر اس کی حقیقت و عظمت کو بھول گئے اسی اسلام کی تجدید اور نشاۃ ثانیہ کیلئے الہی فرشتوں کے مطابق حضرت مسیح موعود و مہدی مسعود علیہ السلام مبعوث ہوئے۔ حضور ایک مقام پر فرماتے ہیں:۔

” وہ کام جس کے لئے خدا نے تجھے مامور فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ خدا میں اور اس کی مخلوق میں جو کدرت واقع ہو چکی ہے اس کو دور کر کے محبت اور اخلاص کے تعلق کو قائم کروں اور سچائی کے اظہار سے مذہبی جنگوں کا خاتمہ کر کے صلح کی بنیاد ڈالوں اور وہ دینی سیاحیاں جو دنیا کی آنکھ سے مخفی ہو گئی ہیں ان کو ظاہر کروں۔ اور وہ روحانیت جو نفسانی تارکیوں کے نیچے دب گئی ہے اس کا نمونہ دکھاؤں۔ اور خدا کی طاقتیں جو انسان کے اندر داخل ہو کر توجہ یا دعا کے ذریعہ سے نمودار ہوتی ہیں حال کے ذریعہ سے انہیں محض قائل کے ذریعہ سے ان کی کیفیت بیان کروں اور سب سے زیادہ یہ کہ وہ خالص اور حکمتی ہوتی توحید جو ہر ایک قسم کے شرک کی آئینہ نشیں سے خالی ہے۔ جو اب نابود ہو چکی ہے اس کا دوبارہ قوم میں راہی بودا لگاؤں اور یہ سب کچھ سب سے نہیں ہو گا بلکہ اس خدا کی طاقت سے ہو گا جو زمین و آسمان کا خدا ہے (لیکچر سیالکوٹ ص ۳)

صدقت پر ایک عظمت مہر ثبت کرتا ہے۔ خدا کے پاک بندوں کو خدا سے نفرت آتی ہے جب آتی ہے تو انک عالم کو انک دکھائی ہے سید الانبیاء

جماعت احمدیہ ان تمام انبیاء علیہم السلام پر ایمان رکھتی ہے جو غنصہ رکھوں اور اقوام میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے حق و صداقت کے ساتھ مبعوث ہوتے رہے لیکن ساتھ ہی ساتھ جماعت احمدیہ یہ عقیدہ بھی رکھتی ہے کہ ان سب سے افضل سید و زمام خاتم النبیین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرستے ہیں۔ سب پاک ہیں ہمیں ایک دوست ہے بہتر ایک از خدا ہے بڑھ کر خیر اور خیر ہی ہے فارسی منظوم کلام میں حضور فرماتے ہیں۔

بعد از خدا بعثت محمد خاتم  
گر کفر میں بود بجا سخت کفر  
اس عقیدہ کے مقابل پر غیر احمدی علماء حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو دو ہزار سال سے آسمان پر جبکہ حضرت عیسیٰ زندہ یقین کر کے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین کے مرتکب ہوتے اور اللہ تعالیٰ کے غضب کو بھڑکتے ہیں۔ اس حقیقت کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایک مقام پر اس طرح بیان فرماتے ہیں کہ

مسلمانوں یہ تب ادوار آیا  
کہ جب تعلیم قرآن کو بھلا یا  
رسول حق کو مٹی میں سلا یا  
مسیح کو فلک پر ہے جٹایا  
یہ تو ہیں کر کے پھیل دیسا ہی پایا  
اہانت نے انہیں کیا کیا دکھایا  
خدا نے پھر نہیں اب ہے بلیا  
کہ سوچو عزت جبرائیل یا

تاریخ شاہد ہے کہ مسلمانوں میں حیات مسیح کا عقیدہ بحیثیت قوم جب راسخ ہو گیا تو مسلمانوں کو اللہ تعالیٰ نے سزا بھی عیسائیوں کے ہاتھوں سے دوائی۔ اور عیسائیت نے دیکھتے ہی دیکھتے مسلمانوں کی پر عظمت حکومتیں تہ تیغ کر ڈالیں، جماعت احمدیہ اس عقیدہ سید الانبیاء کو ہمیشہ حرز جان یقین کرتی اور اسے اسی انداز کے ساتھ دنیا کے سامنے پیش کرتی اور اللہ تعالیٰ کے بے شمار رحمتوں اور برکتوں کی وارث بنتی رہتی ہے۔ سیدنا مسیح پاک علیہ السلام ایک مقام پر فرماتے ہیں:۔

عقیدہ کا رو سے جو خدا ختم ہے  
چاہتا ہے وہ ہی ہے کہ خدا ایک ہے  
اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس کا نبی ہے  
اور وہ خاتم الانبیاء ہے اور سب سے  
بڑھ کر ہے (مکتبہ نوح ص ۳)

حضرت مسیح موعود صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ان بزرگوار خدائیت اور استغراق حاصل تھا اور حضور نسانی، رسولی

ظاہر دعیاں ہے۔ پس سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بالکل مسیح فرمایا ہے کہ

” اور سب سے زیادہ یہ کہ وہ خالص اور چکیتی ہوئی توحید جو ہر ایک قسم کے شرک کی آمیزش سے خالی ہے جو اب نابود ہو چکی ہے۔ اس کا دوبارہ قوم میں راہی بودا لگاؤں “

## اعجاز سبحا

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جب اعلام الہی کے مطابق مسیح و مہدی ہونے کا دعویٰ دنیا کے سامنے پیش کیا اس وقت مسلمانوں کے تمام فرستے اور عیسائیوں کے سب کے سب فرستے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو بحیدر عمری زندہ آسمان پر یقین کرتے تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نامساعد حالات اور ان دو بڑی قوموں کی شدید ترین مخالفتوں اور مزاحمتوں کے باوجود تین تہا کھڑے ہو کر دعوات مسیح کا نعرہ لگایا۔ اور ہوا کا رخ بدل دیا۔ اب کیا غیر احمدی مسلمان علماء اور کیا عیسائی پادری اس موضوع پر احمدیوں سے گفتگو کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتے۔ یہ ایک پر عظمت اعجاز سبحا ہے جو ایک جانب صدائیت احمدیت پر بڑی ہان عظیم اور دوسری جانب اس خالص اور حکمتی ہوتی توحید کا جواب نبوت ہے جو نابود ہو چکی تھی۔

کافی ہے سوچنے کو اگر اہل کوئی ہے  
اس سلسلہ میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک پر شوکت معجزانہ اور باہر ناز اعلان بھی فرمایا ہے۔ حضور فرماتے ہیں:۔

” یاد رکھو کہ کوئی آسمان سے نہیں اترے گا..... اور ابھی تیسری صدی آج کے دن سے پوری نہیں ہو گی کہ عیسیٰ کا انتظار کرنے والے کیا مسلمان اور کیا عیسائی سخت نومید و پشیمان ہو کر اس بھولے عقیدہ کو چھوڑ دیں گے اور دنیا میں ایک ہی مذہب ہو گا اور ایک ہی پیشوا۔ میں تو ایک تخم ریزی کرنے آیا ہوں۔ سو میرے ہاتھ سے وہ تخم بویا گیا اور اب وہ بڑھے گا اور پھولے گا۔ اور کوئی نہیں جو اس کو روک سکے “

(تذکرۃ الشہداء تین ص ۲۵)

قارئین کرام! اس اعلان عام کے بعد ہر سورج جو طلوع کرتا ہے وہ اس اعلان کی

کے اس بلند مقام پر فائز ہیں کہ جس کی نظیر نہیں ملتی  
حضرت پر برداشت ہی نہیں کر سکتے تھے کہ کسی نوع  
کی بھی فضیلت کسی دوسرے کو دی جائے۔ حضورؐ  
فرماتے ہیں :-

بمحرمت کی جاہے عیسیٰ زندہ کو سماں پر  
نہ توں ہوزیں میں شاہ جہاں ہمسارا  
اس کے باوجود غیر احمدی علماء کا جماعت احمدیہ پر  
بر انہام اور بہتان عظیم کہ ہم رسول مقبول صلی  
اللہ علیہ وسلم کو نہیں مانتے ایسا بھی جیسا کہ کہتے  
ہیں کہ اسناد پر کوئی کوئی کوڑا سنٹے

کچھ عیسیٰ

حضرت احمدیہ جہاں اور بے بنیاد باتیں  
جماعت احمدیہ کی طرف منسوب کرتے ہیں وہاں یہ بھی  
ایک بے بنیاد بات کہتے ہیں کہ جماعت احمدیہ کبھی  
دوسرے کلمہ کا ورد کرتی ہے۔ حالانکہ حقیقت اس  
کے بالکل برعکس ہے۔ غیر احمدی علماء نے خود  
ہی مختلف کلمات گھڑائے ہیں جیسے

لا الہ الا اللہ عیسیٰ روح اللہ  
لا الہ الا اللہ موسیٰ کلیم اللہ  
لا الہ الا اللہ ابراہیم خلیل اللہ

یہ سب نہ صرف یہ کہ یہ کلمات غیر احمدیوں نے  
خود ہی گھڑائے ہیں بلکہ رُسورسور کے ساتھ  
مساجد میں ان کلمات کا ورد بھی کیا جاتا ہے حالانکہ  
ان کلمات کا ثبوت نہ قرآن کریم اور نہ احادیث  
نبوی سے ملتا ہے۔ بلکہ یہودیوں اور عیسائیوں  
کے مذہبی علماء تک ان فقہ جانتے ہی نہ آتے ہیں  
نہ ہی ان کی کتب میں اس قسم کے کلمہ جانتا کا  
کوئی ذکر ہے۔ اس کے مقابل پر جماعت احمدیہ کا  
یہ عقیدہ ہے کہ کلمہ صرف ایک ہی ہے

لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ  
اگر کسی اور نبی کا بھی کلمہ ہوتا تو ان کی توہین  
یاد رکھتیں۔ پس غیر احمدی علماء نے خواہ مخواہ  
منفرد کلمہ جات خود ہی گھڑ کر عوام میں پھیلا  
دئے ہیں۔ اور الزام بطور بہتان عظیم جماعت  
احمدیہ پر لگا ہے۔

وہ الزام ہم کو دیتے تھے غمور اپنا نکل آیا  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-  
"ہمارے مذہب کا خلاصہ اور لب لباب  
یہ ہے کہ لا الہ الا اللہ محمد  
رسول اللہ" (ازالہ ابہام)

باب پانچ ایگان اسلام

رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں  
نبی الامم صلی علیہ وسلم... الخ یعنی اسلام  
کی بنیاد پانچ چیزوں پر ہے۔ کلمہ شہادت  
نماز۔ روزہ۔ زکوٰۃ اور حج بیت اللہ شریف  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-  
"جن پانچ چیزوں پر اسلام کی بنا  
رکھی گئی ہے وہ ہمارا عقیدہ ہے اور  
جس خدا کے کلام یعنی قرآن کو پہنچ

مارنے کا حکم ہے ہم اس کو پہنچا  
رہے ہیں۔ اور حضرت فاروقؓ کی  
طرح ہماری زبان پر حبسنا کتاب  
اللہ ہے۔ اور حضرت عائشہ رضی اللہ  
عنها کی طرح اخلاف اور مخالفین کے  
وقت جب قرآن اور حدیث میں پیدا  
ہو تو قرآن کو ہم ترجیح دیتے ہیں"  
(ایام اصلاح ص ۵۷)

قرآن مجید

جماعت احمدیہ قرآن مجید کو ایک محفوظ  
عالمگیر، بے نظیر، مکمل و اکمل اور آخری کتاب اللہ  
یقین کرتی ہے جس نے تمام کتب سماوی کو  
منسوخ کر دیا اور خود نسخ سے پاک ہے۔ اس  
کے مقابل پر نفع اذواج کے دور میں جہاں  
غیر احمدی علماء نے قرآنی علوم میں بہت سی  
لٹوکریں کھائی ہیں وہاں قرآن کریم کی بعض آیات  
کو بھی منسوخ قرار دیا۔ بعض علماء نے وہود  
بعض نے پالندہ اور بعض نے جیسے آیات کو  
منسوخ قرار دیا۔ حالانکہ اس قسم کے عقاید  
رکھنے سے قرآن کریم کی تکریم لازم آتی ہے  
سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں  
"جو شخص اپنے نفس کے لئے خدا  
کے کسی حکم کو ماننا ہے وہ آسمان میں  
ہرگز داخل نہ ہو گا۔ سو تم کوشش  
کرو جو ایک آقسط یا ششہ قرآن شریف  
کا تم پر نہ آتی نہ دے تا تم اس کے  
لئے پکڑے نہ جاؤ۔" (کشتی نوح ص ۱۲)

نیز فرمایا :-  
"علمائے مسیحیت کی راہ سے بعض  
احادیث کو بعض آیات قرآنی کا نسخ  
قرار دیا ہے۔۔۔۔۔ لیکن حق یہی ہے  
کہ حقیقی نسخ اور حقیقی زیادت قرآن  
پر جائز نہیں کیونکہ اس سے اس کی  
تکریم لازم آتی ہے"  
(الحق کہ بیانہ ص ۹)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو قرآن کریم  
کے ساتھ بے پناہ عشق و محبت تھی ایک مقام  
پر حضور فرماتے ہیں :-  
عشق رسول  
قرآن سے گرد گھوموں کعبہ میرا ہی ہے

حدیث شریف

دور عارضہ کے فنون میں سے اہل حدیث  
کہلانے والے اور چکرانوں نے بھی افراط و تفریط  
کی راہ اختیار کرتے ہوئے اپنے رنگ میں  
عظیم خستہ برپا کئے۔ اہل حدیث کے ایک طبقہ  
نے حدیث کو قرآن پر قاضی قرار دیا اور چکرانوں  
نے حدیث کی افادیت سے ہی انکار کر دیا سیدنا  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان دونوں  
فرقوں کو مستبد کرتے ہوئے نہایت حکیمانہ اور

متوازن حل پیش کیا۔ حضور فرماتے ہیں :-  
"ایک اور غلطی اکثر مسلمانوں  
کے درمیان ہے کہ وہ حدیث کو قرآن کریم  
پر مقدم کرنے میں حالانکہ یہ ایک غلط  
بات ہے۔ قرآن شریف ایک یقینی  
مرتبہ رکھتا ہے اور حدیث کا مرتبہ  
ظہری ہے۔ حدیث قاضی نہیں بلکہ قرآن  
اس پر قاضی ہے۔ اہل حدیث قرآن شریف  
کی تشریح ہے۔ اس کو اپنے مرتبہ پر  
رکھنا چاہیے۔ حدیث کو اس حد تک  
ماننا ضروری ہے کہ قرآن شریف کے مخالف  
نہ بنے اور اس کے مطابق ہو۔ لیکن  
اگر اس کے مخالف بنے تو وہ حدیث  
نہیں بلکہ مردہ قول ہے"

(الحکم مد جون ص ۱۹۷)  
ج۔ "ہماری جماعت کا یہ فرض ہونا  
چاہیے کہ اگر کوئی حدیث مخالف قرآن  
اور سنت نہ ہو تو خواہ کسی ہی ادنیٰ درجہ  
کی حدیث ہو اس پر وہ عمل کریں اور اس  
کے بنائے ہوئے فقہ پر اس کو ترجیح  
دیں۔ اور اگر حدیث میں کوئی مسند نہ  
ملے اور نہ سند میں اور نہ قرآن میں  
مل سکے تو اس صورت میں فقہ حنفی پر  
عمل کریں۔۔۔۔۔ لیکن ہوشیار  
رہیں کہ مولوی عبداللہ چکرانوی کی طرح  
بے وجہ احادیث سے انکار نہ کریں۔"  
(الحکم۔ سہر نومبر ص ۱۹۷)

جہاد

لفظ جہاد ایک شرعی اصطلاح ہے جس  
کے معنی کوشش و سعی کے ہیں۔ قرآن کریم اور  
احادیث سے تین طرح سے جہاد ثابت ہے  
اولیٰ نفس کا جہاد۔ یعنی انسان اپنے نفس  
کی اصلاح و تہذیب و تزئین کے لئے اعلیٰ  
اخلاقی اور روحانی توفیق پیدا کرنے کے لئے  
کوشش اور جدوجہد کرنا ہے۔ یہ جہاد ہر وقت  
جاری رہتا ہے اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم  
نے اسے جہاد اکبر قرار دیا ہے۔ یعنی سب سے  
بڑا جہاد۔

دوسرے تبلیغ کا جہاد۔ یعنی قرآن کریم کی تعلیمات  
کو باحکمت اور مواعظ حسنہ کے ذریعہ سے دوسروں  
تک پہنچانا اور اس کے لئے جانی و مالی قربانیوں  
پیش کرنا۔ آج جماعت احمدیہ مجتہدہ طور پر اس جہاد  
کو زمین کے کناروں تک جاری رکھے ہوئے ہے  
اور یہ جہاد بھی ہمیشہ جاری رہتا ہے۔ اسے قرآن کریم  
میں جہاد کبیر بیان کیا گیا ہے۔ "جہاد عظیم ہے  
جہاد اکبیر"۔ یعنی ان لوگوں کے ساتھ قرآن کریم  
کے ذریعہ جہاد کرو۔ سیدنا حضرت اعلیٰ موعودؑ  
نے اس سائنسی دور میں تمام دنیا کو چیلنج دے رکھا  
تھا کہ کسی بھی مروجہ علم کو لے کر قرآن کریم پر اعتراض  
کیا جائے تو اسی قرآن کریم سے اس کو جواب دیا

جائے گا۔ لیکن  
آزمائش کے لئے کوئی نہ آیا ہر چند  
ہر مخالف کو مقابل پہ بلوایا ہم نے  
جماعت احمدیہ آج اسی حقیقت پر قائم ہے  
نصوم۔ جہاد صغیر یعنی چھوٹا جہاد جو قیسے  
نمبر پر ہے جسے جہاد بالسیف یعنی تلوار کا جہاد  
کہتے ہیں۔ اور مرد جنگ ہے۔ دور حاضرہ کے  
غیر احمدی مسلمانوں نے قابل مذکورہ جہاد اکبر اور  
جہاد کبیر سے تو منہ موڑ رکھا ہے البتہ جماعت احمدیہ پر  
یہ اعتراض کرنے کے لئے کہا جاتا ہے کہ حضرت مسیح موعودؑ  
علیہ السلام نے جہاد کو منسوخ کر دیا ہے اور اس سے  
مراد جہاد بالسیف ہوتا ہے حالانکہ جہاد بالسیف بعض  
شرائط سے وابستہ ہے۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم  
جب تک مکہ میں تھے اس وقت تک شرائط نہیں  
پائی جاتی تھیں اس لئے مسلمانوں نے تلوار کا جہاد  
تلوار سے نہ دیا۔ البتہ جب مسلمان ہجرت کر کے مدینہ  
تشریف لے گئے۔ الگ حکومت قائم ہوئی اور پھر  
مشرکین مکہ نے مدینہ پر بھی حملے کرنا شروع کرنے  
اور وہ حملے نوزائیدہ اسلام کو سٹاؤنے کے  
لئے تھے۔ تب جہاد بالسیف کی شرائط پائی گئیں  
اور جہاد بالسیف کی اللہ تعالیٰ نے اجازت دیدی  
آذینا لہذین لیتا لوف با نھم ظموا۔ یعنی اب  
ظلموں کو لڑنے کی اجازت دی جاتی ہے اور فرمایا  
فا تلوا ہم حتی لا تلون ننتہ ذکیون اذین  
یعنی مذہب کے نام پر نقتہ پیدا کرنے والوں  
سے اس وقت تک لڑو جب تک مذہب کا اختیار  
کرنا محض اللہ تعالیٰ کے لئے ہو۔ پس رسول کریم  
صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں اسلام کو سٹانے کے  
لئے تلوار اٹھائی گئی۔ اور اس کا جواب تلوار سے  
دیا گیا۔ اور جب ہمارے اس سائنسی اور علمی دور  
میں علمی ٹولگا فیوں کے ذریعہ سے اسلام کو سٹانے  
کی کوشش کی گئی تو اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت  
مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا تا آپ  
اپنی ہتھیاروں سے کفر کا مقابلہ کریں۔ رسول کریم  
صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث بیضح الحرب کا یہی  
مطلب ہے۔ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں :-  
"دیکھو میں ایک حکم لے کر آپ لوگوں  
کے پاس آیا ہوں وہ یہ ہے کہ اب سے  
تلوار کے جہاد کا خاتمہ ہے گراپنے نصو  
کے پاک کرنے کا جہاد باقی ہے۔ اور یہ  
بات میں نے اپنی طرف سے نہیں کہی بلکہ  
خدا کا یہی ارادہ ہے صحیح بخاری کی اس  
حدیث کو سوچو جہاں مسیح موعود کی تشریف  
میں لکھا ہے کہ بیضح الحرب یعنی جب  
مسیح آئے گا تو وہی جنگوں کا خاتمہ کر دے گا  
سو میں حکم دیتا ہوں کہ جو میری نوح میں  
داخل ہیں وہ ان خیالات کے مقام سے  
پچھے ہٹ جائیں۔ دلوں کو پاک کریں اور  
اپنے انانی رحم کو ترقی دیں اور درد مندوں  
کے ہمدونیں۔"  
(گورنمنٹ انگریزی اور جہاد)



ختم نبوت

رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے قرآن کریم میں خاتم النبیین کے الفاظ استعمال ہوئے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایک مقام پر فرماتے ہیں:-

"یاد رکھنا چاہیے کہ پھر پر از پروری جماعت پر ہر وہ الزام لگایا جاتا ہے کہ ہم رسول اللہ کو خاتم النبیین نہیں مانتے یہ ہم پر ایسا عظیم گناہ ہے۔ ہم جس قوت و یقین اور معرفت اور بصیرت کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین مانتے اور یقین کرتے ہیں اس کا لاکھوں حصہ بھی دوسرے لوگ نہیں مانتے وہ اس حقیقت پر راز کو سمجھتے ہی نہیں" (ملفوظات احمدیہ)

مسئلہ ختم نبوت میں دو گروہوں نے بالبدانتانہ طریقہ و تقریبات کی راہ اختیار کی ہے۔ ایک گروہ بہائیت ہے جو اس کے یہ مننے کرتے ہیں کہ خاتم النبیین کے بعد نیا یا پرانا تشریحی یا غیر تشریحی امتی یا غیر امتی کسی قسم کا نبی نہیں آسکتا بلکہ لغویاً اللہ خدا آسکتا ہے۔ وہ بہاؤ اللہ کو خدا یقین کرتے ہیں اور شریعت اسلامیہ کو منسوخ کر کے اسلام سے باہر چلے گئے ہیں دوسرا گروہ غیر مبایعین کا ہے جس نے ختم نبوت کے تو وہی سمجھے گئے ہیں جو یہاں لوگوں نے کئے ہیں یعنی نہ عیسیٰ علیہ السلام نبی اللہ آئے والے ہیں اور نہ ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نبی ہیں

جماعت احمدیہ اور غیر احمدی معروف فرقوں یعنی حنفی دیوبندی اہلحدیث شیعہ وغیرہ میں کوئی اصولی اختلاف نہیں ہے البتہ شخصیت کے یقین کا اختلاف ہے۔ غیر احمدی حضرت عیسیٰ کی آمدنی کے قائل ہیں اور ہماری جماعت حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کو امتی نبی مانتی ہے گویا فریقین ایک نبی کی آمد کے قائل ہیں

قرآن کریم اور احادیث سے یہ امر بالبدانتانہ ہے کہ جہاں قرآن کریم میں رسول کریم کے لئے خاتم النبیین اور حدیث میں لانی بعدی کے الفاظ استعمال ہوئے ہیں وہاں رسول اللہ کے بعد اجراءے نبوت کو بھی بیان کرتے ہوئے ایک نبی کی آمد کی خبریں دی گئی ہیں مثلاً سورہ نسا میں رسول کریم کی امانت اور پروری سے مشروط کر کے نبی صریحاً تشبیہاً و جارحاً کے روحانی مقامات کی نشاندہی کی گئی ہے فرمایا میں یطیع اللہ و یطیع الرسول و یطیع الخ

حضرت مسیح موعود کا دعویٰ بھی امتی نبی ہونے کا ہے جس کے معنی یہ ہیں کہ حضور کو مقام نبوت کا انعام محض رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اطاعت اور کامل پیروی سے ملا ہے اس پر عظمت و جلالیت پر دور حاضرہ کے غیر احمدی علماء کو غور کرنا چاہیے۔ یہ مسئلہ حیات و وفات مسیح کے مسئلہ کو حل کرنے سے خود بخود حل ہو جاتا ہے۔ غیر احمدی علماء قانون قدرت اور حقیقت کے بالکل برعکس حیات مسیح کے قائل ہیں اور حدیہ کہ اس بنی اسرائیلی بنی کی آمد ثانی کو تسلیم کرتے ہوئے یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ وہ امت محمدیہ کی

اصلاح کریں گے

جماعت احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو امتی نبی یقین کرتی ہے۔ حضور کو یہ بند ترین مقام محض رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اتباع سے حاصل ہوا۔ یہ عقیدہ ختم نبوت کے منافی نہیں ہے۔ بلکہ رسول اللہ کے ارفع مقام کو بڑھانا ہے جب کہ غیر احمدی علماء کو عقیدہ غیر شریعی طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام کو لغویاً اللہ مانتے ہیں

حضرت باقی جماعت احمدیہ کا دعویٰ مسیح اور مہدی ہونے کا ہے جس کا امتیاز موجودہ دور کے مسلمان اور عیسائی کر رہے ہیں۔ عیسائیوں کے لئے تو اس قدر کہ دنیا کافی ہے کہ انہیں مسیح کی آمد کی پیش گوئی میں بتا دیا جائے کہ "مبارک وہ جو خداوند کے نام پر آئے" یعنی مسیح خود نہیں آئے گا بلکہ اس کے نام پر اس کا پیشوا یا غیر احمدی علماء نے اس عقیدہ میں بھی بہت بڑی گھوڑ کو کھائی ہے وہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آسمانی آمد کے قائل ہیں اور مہدی کی زمین پر اللہ کی اور دونوں کی ملاقات کے قائل ہیں۔ حالانکہ یہ ایک ہی نامور کے دو نام یعنی حرکت روزہ ہمارا کی بناء پر رکھے گئے ہیں۔ اور خود رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے بتا دیا ہے کہ لا الہ الا اللہ عیسیٰ کہ مسیح اور مہدی ایک ہی وجود ہیں

قرآن کریم اور احادیث بڑی ہی اس مقام کی بہت بڑی اہمیت بیان کی گئی ہے جس کو نظر انداز کر کے اور اس سے پسپوئی کر کے اور اس مقام کی مخالفت کر کے حقیقت نے اپنے لئے بڑی شکست پیدا کر لی ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

"بعض کا یہ خیال ہے کہ ہمیں کسی مسیح موعود کو ماننے کی ضرورت نہیں اور کہتے ہیں کہ گو ہم نے قبول کیا کہ حضرت عیسیٰ فوت ہو گئے ہیں لیکن جبکہ ہم مسلمان ہیں اور نماز پڑھتے اور روزے رکھتے ہیں اور احکام اسلام کی پیروی کرتے ہیں تو پھر ہمیں کسی دوسرے کی ضرورت ہی کیا ہے؟ لیکن یاد رہے کہ اس خیال کے لوگ سخت غلطی میں ہیں اول تو وہ سداً ہونے کا دعویٰ کیونکر کر سکتے ہیں جبکہ وہ خدا اور رسول کے حکم کو نہیں مانتے۔ حکم تو یہ تھا کہ جب وہ انہم موعود ظاہر ہو تو تم بلا توقف اس کی طرف دوڑو اور اگر صرف پر غمگینوں کے بن بھی چلنا پڑے تب بھی اپنے تئیں اس تک پہنچاؤ۔ لیکن انہم کے برخلاف اب لاپرواہی کی جاتی ہے۔ کیا یہی اسلام ہے؟ اور یہی مسلمان ہے؟ اور نہ صرف اس قدر بلکہ سخت گالیوں دی جاتی ہیں اور کافر کہا

جاتا ہے اور نام دجال رکھا جاتا ہے اور جو شخص مجھے دکھ دے گا وہ خیال کرتا ہے کہ میں نے بڑے ثواب کا کام کیا۔ اور جو مجھے کاذب کہتا ہے وہ سمجھتا ہے کہ میں نے خدا کو خوش کر دیا۔ .... اگر وہ ذرا انصاف سے کام لیں اور اپنے اندر فی حالات پر نظر ڈالیں تو انہیں معلوم ہوگا کہ بغیر اس نازہ یقین کے جو خدا کے رسولوں اور پیروں کے ذریعہ سے آسمان سے نازل ہوا ہے ان کی نازیں صرف رسم اور عادت سے ہیں اور ان کے روزے صرف فاقہ کشی میں (لیکچر سیا کلوٹ ص ۲۵)

وحی و الہام

ہر نبی عقیدہ اس بنیاد پر قائم ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے پیارے بندوں سے حکام کرتا ہے اور اللہ تعالیٰ کے مقدر میں نبیوں کو کثرت رکھنا محظوظ الہیہ کا شرف حاصل ہوتا ہے۔ لیکن آج سطح زمین پر باکے جانے والے تمام مذاہب کے پیرو یا فعل اس کا کوئی ثبوت پیش نہیں کر سکتے بلکہ یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ خدا تعالیٰ سے اپنے پیارے بندوں سے حکام کرتا تھا اب نہیں کرتا۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس سکوت کو توڑا اور بتایا کہ اللہ تعالیٰ اپنے وجود کو پیش کیا اور بتایا کہ اللہ تعالیٰ مجھ سے کثرت کلام کرتا ہے۔ قرآن کریم میں اس حقیقت کو اس طرح بیان کیا گیا ہے کہ لا ینفخ عنک الیوم الیوم الیوم الیوم الیوم یعنی اپنے غیب پر غلبہ اللہ تعالیٰ اپنے نبیوں اور رسولوں کو ہی عطا کیا کرتا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ کثرت کلام کیا اور عظیم الہامی علم غیب کی خبریں دیں۔ جن میں سے بے شمار لاری ہوئی ہو رہی ہیں اور آئینہ ہوں گی۔ آپ فرماتے ہیں:-

"خدا کے الہام میں بیہزوری ہے کہ جس طرح ایک دوست دوسرے سے مل کر باہم سمکھام ہوتا ہے اسی طرح رب اور اس کے بندے میں ہمکالی وقوع ہو۔ اور جب یہ کسی امر میں سوال کرے تو اس کے جواب میں ایک حکام الہیہ بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے ملے جن میں اپنے نفس اور فکر اور غور کا کچھ دخل نہ ہو اور وہ محکم اور محض علیہ اس کے لئے موعودت ہو جائے تو وہ خدا کا کلام ہے اور ایسا بندہ خدا کی زبان میں عزیز ہے مگر یہ درجہ کہ الہام بطور موعودت ہو۔۔۔۔۔ یہ کسی کو نہیں عطا ہوتا۔ بجز ان لوگوں کے جو ایمان اور اطمینان اور ایمان صحیح میں ترقی کریں۔۔۔۔۔ میں نبی نوح پر ظلم کروں گا اگر میں اس وقت ظاہر نہ کروں کہ وہ مقام جس کی میں نے بغیر یقین

کی ہیں اور وہ مرتبہ مکالمہ اور محاطہ کا جس کی میں نے اس وقت تفصیل بیان کی وہ خدا کی عنایت نے مجھے عنایت فرمایا ہے تا میں اندھوں کو بینائی بخشوں اور دھندوں کو داؤں کو اس گم گشتہ کا تہ دول اور سجائی قبول کرنے داؤں کو اس پاک چہرہ کی خوشخبری سنا دوں جس کا تذکرہ بیٹوں میں ہے اور پائے دانہ نقولے ہیں" (اسلامی اصول کی فلاسفی)

دعا

ذرا ایک زبردست طاقت ہے۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں الدعاء منخ العباد یعنی دعا عبادت کا سفر ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی دعا کو بہت بڑی اہمیت دی ہے۔ اور فرمایا کہ جو کچھ ہوگا دعا سے ہی ہوگا۔ خاک را رقم اپنے لئے اور اپنے اہل عیال کی روحانی جہانی ترقیات کی عاجزانہ درخواست دعا کے ساتھ حضرت مسیح پاک علیہ السلام کے دو مختصر مگر نہایت جامع اور پر عظمت اقتباسات پر اپنے اس عنوان کو ختم کرتا ہے۔ فرمایا:-

۱۔ "چاہیے کہ تمہارے ہر کام میں خواہ دین کا خواہ دنیا کا۔ خدا سے دعا کرو اور توفیق مانگے گا سلسلہ جاری رہے لیکن نہ صرف شک ہو توں سے بلکہ چاہیے کہ تمہارا ہر کام یہ عقیدہ ہو کہ ہر ایک برکت آسمان سے ہی اترتی ہے۔ تم را ستار اُس وقت بنو گے جب کہ تم ایسے ہو جاؤ کہ ہر ایک کام کے وقت ہر ایک مشکل کے وقت قبل اس کے کہ تم کوئی تدبیر کرو اپنا دروازہ بند کر دو اور خدا کے آستانہ جاؤ کہ ہمیں یہ مشکل پیش ہے اپنے فضل سے مشکل کشائی فرما۔ تب روح القدس تمہاری مدد کرے گی۔ اور ہر وقت تمہارے لئے کوئی راہ کھولی جائے گی۔"

(کشتی نوح ص ۷)

جس۔ "فرض دعا وہ اکبر ہے جو ایک مثبت خاک کو کیمیا کر دیتی ہے اور وہ ایک پانی ہے جو اندرونی غلاظتوں کو دھو دیتا ہے۔" (۱۱) دعا کے ساتھ روح پکھلتی ہے اور پانی کی طرح بہہ کر آستانہ حضرت احمدیت پر گر گئی ہے۔ خدا کے حضور یہ کھڑی بھی رہتی ہے اور کراہ بھی کرتی ہے اور سب سے بھی کرتی ہے اور اس کی نظر وہ نماز ہے جو اسلام نے سکھائی ہے۔۔۔۔۔ یہی نماز ہے جو خدا کو ملاتی ہے اور شریعت اسلامیہ میں اس کی تصویر معمولی نماز میں کھینچ کر دکھائی ہے تاہم جہاں نماز روحانی نماز کی طرف مگر کہ ہو۔

(لیکچر سیا کلوٹ ص ۲۵)

# سید محمد رفیع اور عشق رسول

## پا صدق محمد عمری ہے یا احمد ندوی کی بوقا باقی تو یہ اپنے قصبے میں زندوں ہی افساد و

انگریز مولوی عبدالرشید صاحب ضیاء متعلم جامعہ احمدیہ قادیان

### صدیق یا گنہ گار کیسے!

کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی رحمت کا مدد کے تحت عرب کے صحرا میں رہنے والے بادیشہنوں اور ایسوں میں اپنا ایک محبوب بندہ مبعوث کیا وہ محبوب بندہ تمام بنی نوع انسان کے لئے رحمت کا باعث بنا اور اس کا بیٹا تمام مخلوق الہی کی لئے ہدایت۔ عیسا کہ فرمایا **قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا...** یعنی اے رسول کہہ دے کہ میں تمام بنی نوع کے لئے رسول بنا کر مبعوث کیا گیا ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کی بشارت کے بعد قیامت تک کے لئے یہ قرار دیا کہ اب کوئی شخص خواہ وہ کسی مذہب سے تعلق رکھتا ہو بغیر آپ کی متابعت اور پیروی کے عاقبات الہیہ سے حصہ نہیں پاسکتا۔ منعم علیہ گروہ میں شامل ہونے کے لئے آپ کی اطاعت لازمی ہے۔

چنانچہ اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں ارشاد فرمایا ہے۔

"وَمَنْ يَطْعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَاُولَئِكَ مَعَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ مِنَ الَّذِينَ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ"

یعنی جو لوگ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی پیروی اور بوری اطاعت کریں گے۔ اور وہ کامل علم کا درجہ جس سے تمام شکوک و شبہات دور ہو جاتے ہیں۔ اور جس سے عرفان الہی حاصل ہوتا ہے۔ یعنی انعام مکالمہ و مخاطبہ الہیہ وہ صرف آنحضرت کے متبعین کو ہی حاصل ہو سکتا ہے۔ اس طرح ایک اور مقام پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ **ان كنتم تحبون الله فاتبعوني يحببكم الله...** یعنی اسے اللہ تعالیٰ سے عشق و محبت کا دعویٰ کرنے والا اگر تم اپنے دعویٰ میں صادق ہو اور تمہارا سہارا میں اس اذلی محبوب سے ملنے کی تڑپ ہے تو آد میری پیروی کرو! میں تمہیں محبوب

سے ملا دوں گا۔ اور اس وصل و تقرب کا نتیجہ یہ ہو گا کہ وہ تمہیں اپنا محبوب بنا لے گا۔ چنانچہ اس زمانہ میں حضرت مسیح موعودؑ نے آپ کی کامل متابعت سے ظلی نبوت اور امتی نبی ہونے کا درجہ خدائی الرسول ہونے کے بعد ہی پایا۔

حضرت مسیح موعودؑ اپنے مطاع واقعات سیدالذلیلان دافع الخیرین محبوب رب العالمین سے بے انتہا عشق و محبت رکھتے تھے اور یہ حقیقی محبت تھی۔ آپ کا یہ عقیدہ تھا کہ جس طرح اللہ تعالیٰ اپنی صفات میں واحد۔ منفرد ہے۔ اسی طرح اس کے چلیب خاتم النبیین بھی اپنے کمالات اور اپنی صفات کے لحاظ سے تمام بنی نوع انسان میں یکجا اور منفرد ہیں۔ نہ آپ سے پہلے آپ کے مقام رفیع تک کوئی پہنچ سکا اور نہ آپ کے بعد قیامت تک پہنچ سکے گا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کی محبت کے بعد آپ کو سب سے زیادہ محبت آپ سے تھی۔ اور آپ کے اخلاق میں اس کی جھلک نمایاں تھی۔ چنانچہ آپ اپنی کتاب انزالہ اہلہم میں فرماتے ہیں۔

بعد از خدا عشق محمد محمد محترم  
گر کفر میں بود بخدا سخت کافر  
ہر تار و پود میں سرآمد عشق او  
از خود تھی دانم آن دستان پر  
یعنی میں خدا کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق میں محو ہوں اگر کفر اسی جذبہ کا نام ہے تو بخدا میں سب سے بڑا کافر ہوں میرے ہر تار و پود میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عشق سرایت کر گیا ہے۔ اگرچہ میں بقات خود تھی دامن ہواں تاہم اس دستان کرم سے میرا دامن استمداد پر ہے۔

جب ایک درد سے محبت کر لے دے دے بہت لوگ ہوں تو سب سے زیادہ محبت کرنے والے کا ہوتی محبت کرنے والوں سے بہت لے لے جانا ظہری امر ہے۔ اس جذبہ محبت کی ترنما فرماتے ہوئے

آپ فرماتے ہیں  
منکر سے بنیم رخ آن دلبر سے  
جان فشانم گم کردہ دل و دگر سے  
یعنی اس دلبر کا چہرہ میں دیکھ رہا ہوں۔ اگر کوئی اسے دل دے تو میں جان دینے کے لئے تیار ہوں۔ پھر فرماتے ہیں۔  
بے منکرہ مردم بخوبی ہائے بے پایاں تو  
جان گزرم بہر تو گم دیگر سے غمگزار  
یعنی میں تو بے میر سے محبوب آقا تیری بے اتہا خیر میں سے آگاہ ہو چکا ہوں۔ اگر دوسرا تیرا غمگزار ہے تو میں تیرے لئے جان قربان کرنے کے لئے تیار ہوں۔

ان اشعار میں آپ نے اس حقیقت کا اظہار کیا ہے کہ میرے محبوب سے جو محبت رکھنے والے ہیں۔ ان میں سے کوئی مجھ سے سبقت نہیں لے جا سکتا محبوب کے لئے محب کے دل میں غیرت کا جذبہ موجود ہر نا بھی ایک نظری امر ہی ہے۔ اور اسی دفر محبت کی دہر سے حضرت اقدس مسیح موعود کو اپنے محبوب کی عزت و عظمت کے خلاف ایک لفظ سننا بھی گوارا نہیں تھا۔ اس سے آپ کو ناقابل برداشت ذہنی تکلیف اور تلبی اذیت پہنچتی تھی۔ چنانچہ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف کور چشم اور دھبہ دہن پادریوں کا ہر ذہ سر ایوں کا ذکر کرتے ہوئے اپنی کتاب ائینہ کمالات اسلام میں تحریر فرماتے ہیں  
اگر یہ لوگ ہمارے بچوں کو ہاکی آنکھوں کے سامنے قتل کرتے اور ہمارے جانی دلی عزیزوں کو جو دنیا کے عزیز ہیں۔ ٹھکڑے ٹھکڑے کر ڈالتے اور ہمیں بڑا ذلت سے جان سے مارتے اور ہمارے تمام اموال پر قبضہ کر لیتے تو واللہم واللہم میں رنج نہ ہوتا۔ اور اس قدر کہ دل نہ دھکا

جو ان گالیوں اور توہین سے جو ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی گئی دکھا (ص ۱۱)

ایک دفعہ حضرت مسیح موعودؑ ایک سفر کے دوران میں لاہور کے اسٹیشن پر چلے تو فرما رہے تھے تو بٹنڈا۔ لیکن آپ کا علم پانچ آپ کی ملاقات کے لئے آئے اور قریب آکر سلام کیا مگر حضرت مسیح موعود نے اس سلام کا جواب نہیں دیا جس پر بٹنڈا لیکھرام نے یہ سہی کہ شاید آپ نے سنا نہیں۔ اس لئے بٹنڈا لیکھرام نے دوسری طرف سے ہو کر سلام کیا۔ مگر آپ پھر بھی خاموش رہے۔ اس پر ایک صاحب سنہ عرض کیا کہ حضور بٹنڈا لیکھرام سلام کہتے ہیں آپ نے فرمایا "ہمارے آگے تو گالیاں دیتا ہے اور ہمیں سلام کہتا ہے"

اس ایک واقعہ سے اس بے نظیر محبت اور بے نظیر غیرت کا ثبوت ملتا ہے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق آپ کے دل میں تھی۔ مگر اس واقعہ سے یہ نہیں سمجھنا چاہیے کہ آپ کسی مخالف اسلام کے ساتھ ملاقات نہیں فرماتے تھے۔ بلکہ غیر مسلموں کے ساتھ آپ کے اچھے تعلقات تھے اور ہمیشہ ان کے ساتھ بڑے اخلاق کے ساتھ ملتے تھے۔ لیکن جب بٹنڈا لیکھرام نے اسلام کی مخالفت کو اپنا ٹک بھینچا دیا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف بدزبانی سے کام لیا تو آپ کی غیرت نے اس بات کو قبول کر لیا کہ ان حالات میں ایسے شخص کے ساتھ تعلق رکھیں

پھر کمال محبت کی حقیقت یہ ہے کہ جو شخص کسی سے کامن محبت کرتا ہے وہ اس کے انداز اور اس کے طور و طریق اور اس کے عادات و اخلاق میں رنگین ہو جاتا ہے۔ اور جس قدر زیادہ محبت ہوتی ہے عاشق اپنے معشوق کی طرف کھینچا جاتا ہے۔ حتیٰ کہ وہ اس کا پیر تو بن جاتا ہے۔ اور جب یہ حالت کیفیت ہو جاتی ہے۔ تو عاشق اور معشوق کے سامنے سے دوری کا پیر وہ اٹھ جاتا ہے۔ جیسا کہ ایک بزرگ نے کہا ہے۔  
من تو خدم تو من شدی  
من تن خدم تو جان شدی  
تا کس نہ گوید بعد ازین  
من دیگم تو دیگم ہی!  
کیونکہ کمال محبت کا مقتضار یہی ہوتا ہے کہ عاشق اپنے معشوق کے رنگ میں رنگین ہو کر آپس میں متحد ہو جائے چنانچہ شیخ عبدالقادر جیلانی اپنے (باقی صفحہ پر دیکھئے)

# حضرت مسیح علیہ السلام کی بعثت اور عالم اسلام

ترجمہ مولوی بشیر احمد صاحب فاضل انجمن اہمید مسلم مشن دہلی

امت موسویہ میں آج سے دو ہزار سال قبل جب حضرت مسیح علیہ السلام کا ظہور ہوا تو علماء یہود آپ کی مخالفت پر کمر بستہ ہو گئے۔ اور آپ کو جی کا زور لگانا کہ یہ ثابت کرنا چاہا کہ حضرت مسیح خدا تعالیٰ کا برگزیدہ انسان نہیں بلکہ لغو بائبل کا پتلا مایمون اور ماندہ درگاہ ہے۔ ہر چند کہ حضرت مسیح علیہ السلام نے اپنی صداقت کے لئے ان گنت دلائل اور کئی ایک شہادت و نشانات دکھائے لیکن علماء یہود کئی کئی بار کاغزو ہی بند کرتے رہے۔ اور کہتے رہے کہ اس مسیح کی آمد سے امت موسویہ کو کوئی فائدہ نہیں پہنچا۔

آج پھر جب امت محمدیہ میں خدا کا ایک برگزیدہ انسان سیدنا حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام پیش کیا گیا تو علماء یہود نے اصلاح خلق کے لئے مامور ہوا تو دنیائے آپ کی مخالفت میں بھی علماء یہود کا سا اٹھارہ دیکھا۔ اس زمانہ کے مسلمان علماء نے بھی مسیح پر بدعت کا لبادہ اڑھ کر حقائق سے آنکھیں بند کر کے اس مامور بانی کی مخالفت کی اور بالکل وہی کردار ادا کیا جو علماء یہود نے حضرت مسیح علیہ السلام کے لئے ادا کیا تھا۔

چند روز ہوئے جماعت اسلامی کے روزنامہ آرگن "دعوت" میں ایک کتاب "قادیانیت کا اشتہار" شائع ہوا۔ اس خیال سے کہ شاید اس کتاب میں کوئی مدلل بات تحریر کی گئی ہو اس کتاب کا مطالعہ کیا۔ لیکن کتاب کے مطالعہ پر اڑھ کوئی ہوتی کیونکہ وہی پرانے اعتراضات اس میں بھی جمع کئے گئے تھے جو ہا سال سے علماء اسلام جماعت احمدیہ کے بانی حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام پر کر رہے ہیں اور جن کے جوابات سے جماعت احمدیہ کا ترجمہ بھر پڑا ہے۔

اس کتاب کے آخری باب میں کتاب کے مصنف جناب ابوالحسن صاحب ندوی نے یہ تاثر دیا کہ اس کی ناکام کوشش کی ہے کہ مرزا صاحب کی آمد سے عالم اسلام کو کوئی فائدہ نہیں پہنچا۔

آج ہم نہایت ہی احنقار کے ساتھ اس امر کا جائزہ لیں گے کہ حضرت مرزا صاحب کی بعثت سے عالم اسلام کو کیا فائدہ پہنچا۔

یہ ایک سچے حقیقت ہے کہ تیرھویں صدی کے آخر میں مسلمان انتہائی زوال کی حالت میں سے گزر رہے تھے۔ ان کے دلائل سے اسلام حضرت ہو چکا تھا اور ہر طرف سے یہ آواز آرہی تھی کہ

رہا دین باقی نہ اسلام باقی  
اک اسلام کا رہ گیا نام باقی

نیز یہ کہ

بات بے زوریں الحاد سے دل ہو کر ہیں  
آستی بائبل رسوائی پیٹھ پر ہیں

اور اس پر مزید مصیبت یہ تھی کہ اسلام پر چاروں طرف سے دشمنوں نے لگاتار حملے شروع کر دیے ان حملہ آوروں میں سے ایک عیسائی اول نمبر پر تھے جنہوں نے اسلام پر علمی اور فلسفیانہ رنگ میں حملے کے دور مسلمانوں میں الحاد دینے دینی کا فلسفہ پھیلایا۔ چنانچہ کتاب "قادیانیت" کے مصنف کو بھی اعتراض ہے کہ

"اس زمانہ میں یورپ نے عالم اسلام پر بالعموم اور ہندوستان پر بالخصوص یورپ کی فتح اور اس کے جلیوں جو نفاذ تعلیم فسادہ خدایتی اور خدا شناسی کی روش سے عاری تھا۔ جو تہذیب تھی وہ الحاد اور نفس پرستی سے معمور تھی۔ عالم اسلام ایمان و علم اور باوہی طاقت پر مکرور ہونے کی وجہ سے اس فوج اور مسیح مغربی طاقت کا آسانی سے شکار ہو گیا۔"

(قادیانیت، ص ۲۱۱)

چنانچہ عین اس وقت جبکہ اسلام کس میری کی حالت میں تھا اور علماء اسلام دشمن کے حملوں کی تاب نہ لا کر اسلام کو خیر باد کہہ کر عیسائیت کا شکار ہو رہے تھے اور عیسائی اپنی فتح کی خوشی میں نعرے لگا رہے تھے سیدنا حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام اسلام کے ایک نئے جلیوں کے روپ میں ظاہر ہوئے اور فرمایا

لقد ارسلت من ربّ کریم  
رحیم عند طوفان الضلال

یعنی اس گمراہی کے طوفان کے وقت میں رب کریم اور رحیم کی طرف سے بھیجا گیا ہوں۔ آپ نے پورے کائنات اور ہمت کے ساتھ فتنہ عیسائیت کا مقابلہ شروع کیا اور ساتھ ہی اللہ تعالیٰ سے دعا میں کہیں اور اللہ تعالیٰ سے خبر پاک مسلمانوں کو تسلی دہم اور بتایا کہ

"آج کل تمام مذاہب کے لوگ جو شمشیر میں ہیں۔ عیسائی کہتے ہیں کہ اب ساری دنیا میں مذہب عیسوی پھیل جائے گا۔۔۔۔۔ مگر یہ سب جھوٹ کہتے ہیں

خدا تعالیٰ نے ان میں سے کسی کے ساتھ نہیں۔ اب دنیا میں اسلام کا مذہب پھیلے گا اور باقی سب مذاہب اس کے مقابلہ میں ذلیل اور فقیر ہو جائیں گے"

(ملفوظات جلد ۳ ص ۲۱۱)

مغربی علوم اور فلسفے سے جو لوگ حد درجہ متاثر تھے ان کو بتایا کہ اسلام کے عقائد میں مغربی علوم پر گز نہیں پھر سکتے اور پیشگوئی فرمائی کہ آئندہ علم کلام سے تمام ادیان پر اسلام کو فتح ہوگی۔ اللہ ارادہ۔ چنانچہ فرمایا:-

"اس زمانہ میں جو مذہب اور مسلم کی تہذیب سرگرمی کرانی ہو رہی ہے اس کو دیکھ کر اور علم کے مذہب پر حملے دیکھ کر بے دل نہیں ہونا چاہیے کہ اب کیا کریں۔ یقیناً سمجھ کر اس لڑائی میں اسلام کو مغلوب اور عاجز دشمن کی طرح مسخ جونی کی حاجت نہیں بلکہ اب زمانہ اسلام کی روحانی توار کا ہے۔ جیسا کہ وہ پہلے کسی وقت اپنی ظاہری طاقت دکھا چکا ہے۔ یہ پیشگوئی یاد رکھو کہ حضرت مسیح اس لڑائی میں بھی دشمنانیت کے ساتھ لڑا ہو گا۔ اور اسلام فتح پائے گا۔

حالی کے علوم جدیدہ کیسے ہی زور دار حملے کریں۔ کیسے ہی نئے ہتھیاروں کے ساتھ چڑھ چڑھ کر آئیں۔ گرجا گھر اور ان کے لئے ہر نعمت ہے۔ میں شکر نعمت کے طور پر کہتا ہوں کہ اسلام کی اعلیٰ طاقتوں کا مجھے کو علم دیا گیا ہے جو علم کی رُوح سے میں کہہ سکتا ہوں کہ اسلام نہ صرف فلسفہ جدیدہ کے حملوں سے تیار رہا، بلکہ حالی کے علم پر متاثر کی جیسا کہ تہذیب ثابت کر دے گا اور ان کی سلطنتوں کو مصلحت چھوڑ کر ان سے پورے اندیشہ نہیں ہے جو فلسفہ اور علمی کی طرف سے ہو رہی ہیں اور میں تو بدینہ ارادہ کہ آسمان پر اس کی فتح کے نشان زور دار ہیں۔ یہ اقبال روحانی ہے اور فتح ہی روحانی۔ تاہم اعلیٰ علم کی مخالفت اور ان کی کو اہلی طاقت ایسا ختم نہ کر دے کہ کا عدم کر دیوے"

(کامینہ کائنات اسلام)

اور یہ عظیم الشان پیشگوئی فرمائی کہ:-  
"سچائی کی فتح ہوگی اور اسلام کے لئے پھر اس تازگی اور روشنی کا دن آئے گا جو پہلے دقتوں اور آج کی آج کے آفتاب اپنے پورے کمال کے ساتھ چڑھے گا جیسا کہ پہلے چڑھ چکا ہے۔"

(فتح اسلام)

ایک طرف آپ نے اللہ تعالیٰ سے خبر دیا کہ عالم اسلام کو اسلام کے غلبہ کے ارادے ہیں اور دوسری طرف اسلام کے دفاع کا کام بھی یورپی ہمت سے شروع کیا۔ اور بدلائل عیسائیت کے اہم ستونوں پر گولہ باری کی اور فتنہ عیسیب کو دلائل قاطعہ اور براہین ساطعہ سے پاش پاش کر دیا۔ اور عیسائیت کی تردید اور کسر صیب کے لئے ایک کاری حربہ ترائن جمید کی روشنی میں مسلمانوں کو دیا جو یہ تھا کہ حضرت مسیح علیہ السلام دیگر ایسے کرام کی طرح فوت ہو چکے ہیں۔ آپ نے دینیت فرمائی کہ مسلمان اس حربہ کو عیسائیوں کے مقابلہ پر استعمال کر کے عیسائیت کی نصف کو لپیٹ دیں۔ چنانچہ آپ اپنی معرکہ انار تھیفہ ازالہ اوہام میں فرماتے ہیں:-

وہاں سے میرے دوستو! اب میری ایک آخری وصیت کو سنو اور ایک بار ان کی بات کہنا، ہوں اس کو خوب یاد رکھو کہ تم اپنے ان تمام سنطرات کا پیہر عیسائیوں سے نہیں پیش آتے ہیں پہلو دو اور عیسائیوں پر یہ ثابت کر دو کہ درحقیقت مسیح ابن مریم ہمیشہ کے لئے فوت ہو چکا ہے۔ یہی ایک جنت ہے جس میں نجات ہو سکتی ہے تم عیسائی مذہب کی رو سے زمین سے معذ لپیٹ دو گے۔ ہمیں کچھ بھی ضرورت نہیں کہ دوسرے لئے بے جھگڑوں میں اپنے اوقات عزیز کو ضائع کر دو۔ صرف مسیح ابن مریم کی وفات پر زور دو اور یہ زور دلائل سے عیسائیوں کو برابر اور ساکت کر دو۔ جب تم مسیح کا مردوں میں داخل ہونا ثابت کر دو گے تو اس دن تم کچھ لو کہ آج عیسائی مذہب دنیا سے رخصت ہوا۔ پھر جب تک ان کا خدا فوت نہ ہوا ان کا مذہب بھی فوت نہیں ہو سکتا۔ اور دوسری تمام عیسائیتیں ان کے ساتھ ہی ہیں۔ ان کے مذہب کا ایک بڑا ستون ہے اور وہ یہ ہے کہ اب تک مسیح ابن مریم آسمان پر اور ابھی نہیں ہیں۔ اس ستون کو پاش پاش کر دو۔ پھر لفظ "تواریخ" کہ عیسائی مذہب دنیا سے ختم ہے۔ چونکہ وہ ان کے اپنے اپنے ستونوں کو زبردستی زبردستی اور دینیت و انشیا میں تو عیسائیوں کو بچا دے اور اس کے لئے اس نے مجھے بھیجا ہے۔

برائے خاص الہام سے ظاہر کیا کہ  
 مسیح ابن مریم فوت ہو چکا  
 (ازالہ اذہام ص ۳۲) مسیح موعود بارہم  
 حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کے کسر صلیب  
 کے لئے اس اہم نظریہ کو سامنے رکھیں اور پھر  
 سید ابوالحسن صاحب مذہبی کی اس عبارت کا  
 مطالعہ کریں :-

” ایک ایسے نازک وقت میں عالم  
 اسلام کے نازک ترین مقام ہندوستان  
 میں جو ذہنی و سیاسی کشمکش کا خاص  
 میدان بنا ہوا تھا مرزا غلام احمد صاحب  
 اپنی زہوت اور تحریک کے ساتھ سامنے  
 آئے ہیں وہ عالم اسلام کے حقیقی  
 مسائل و مشکلات اور وقت کے اصلاحی  
 تقاضوں کو نظر انداز کرنے سے بچنے اپنی  
 تمام ذہنی صلاحیتیں، علم و تسلیم کی  
 طاقت ایک ہی موضوع اور مسئلہ پر  
 مرکوز کر دیے ہیں وہ مسئلہ کیا ہے  
 وفات مسیح اور مسیح موعود کا دعویٰ  
 (قادیانیت ص ۲۲)

ہم اوپر کی سطور میں بالتفصیل اس امر کا  
 جائزہ لے چکے ہیں کہ عیسائیت کے زبردست حملوں  
 کو روکنے کے لئے جن سے مسلمان ضرور مجرم و غلوب  
 ہو چکے تھے حضرت مسیح علیہ السلام کی وفات کا  
 مسئلہ ہی سب سے بڑی اہمیت رکھتا تھا۔ اور  
 یہی ایک مسئلہ تھا جو پادریوں کے منہ میں لگام  
 دے سکتا تھا۔ اور حق یہی ہے کہ اس ایک مسئلے  
 کے ذریعہ سیدنا حضرت مرزا غلام احمد مسیح موعود  
 علیہ السلام نے دشمنوں پر غلبہ حاصل کیا۔ اور  
 پادریوں کو شکستِ فاش دی۔ حضرت مرزا صاحب  
 فرماتے ہیں :-

بفضلک انا قد غلبنا علی المجدی  
 منصورک قد کسر العلیب المبطر  
 ترجمہ - اے خدا تیری ہی مہربانی سے ہم نے دشمنوں  
 پر غلبہ پایا ہے اور تیری ہی نصرت سے محروم صلیب  
 توڑ دی گئی ہے۔  
 چنانچہ اس امر کا اعتراف کہ اس حربے سے  
 حضرت مرزا صاحب نے پادریوں کو شکست دی  
 مولوی اشرف علی صاحب تھانوی جیسے علماء نے ان  
 الفاظ میں کیا ہے :-

” اس زمانہ میں پادری لیفرائے پادریوں  
 کی ایک بہت بڑی جماعت نے کر اور  
 حلف اٹھا کر ولایت سے چلا کر تھوڑے  
 عرصہ میں تمام ہندوستان کو عیب کی بنا  
 لوں لگا۔ ولایت کے انگریزوں سے  
 بہت بڑی مدد اور آئینہ کی مدد سے  
 مسلسل دعووں کا اقرار کرنے کو بندھنا  
 میں داخل ہو کر بڑا تلامم برپا کیا اسلام  
 کی سیرت و احکام پر اس کا جو حملہ ہوا  
 تو وہ ناکام ثابت ہوا کیونکہ احکام  
 اسلام و سیرت رسول اور احکام انبیاء

بنی اسرائیل اور ان کی سیرت جن پر ان  
 کا ایمان تھا یکساں تھے۔ پس الزامی  
 نقلی و عقلی جوابوں سے ہار گیا۔ مگر حضرت  
 عیسیٰ کے آسمان پر بحیثیت خاکی زندہ موجود  
 ہونے اور دوسرے انبیاء کے زمین میں  
 مدفون ہونے کا حملہ عوام کے لئے اس  
 کے خیال میں کارگر ثابت ہوا۔ تب مولوی  
 غلام احمد قادیانی کھڑے ہو گئے۔ اور  
 لیفرائے اور اس کی جماعت سے کہا کہ  
 علیے جس کا تم نام لیتے ہو دوسرے  
 انسانوں کی طرح فوت ہو کر زمین میں  
 دفن ہو چکے ہیں اور جس عیسیٰ کے آنے  
 کی خبر ہے وہ جس ہوں۔ پس اگر تم  
 سعادت مند ہو مجھ کو قبول کر لو۔ اس  
 ترکیب سے اس نے لیفرائے کو اس قدر  
 تنگ کیا کہ اس کو اپنا بیٹا چھڑانا مشکل  
 ہو گیا۔ اور اس ترکیب سے اس نے  
 ہندوستان سے لے کر ولایت تک  
 پادریوں کو شکست دے دی۔“

دو بار قرآن کویم پھرنا اصلی مکتبی شائع  
 کردہ تاج آفتاب بھی ص ۲۲ دیا چھپو قرآن  
 از مولانا اشرف علی تھانوی ص ۲۲  
 پس حق تو یہ ہے کہ اس وقت عالم اسلام  
 کے سامنے عظیم دشمن غنیمت عیسائیت کا تھا اور اس  
 فتنہ کے استیصال کے لئے یہ ایک خدا کی حربہ تھا  
 جو سیدنا حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کو دیا گیا  
 اسی ایک مسئلہ کی بنا پر عیسائی پادری سیدنا حضرت  
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین کر رہے تھے  
 اور عیسائیت کو اسلام پر ایک گونہ خرقینہ سے  
 رہتے تھے۔

حضرت مرزا صاحب کی بغت سے ایک بہت  
 بڑا فائدہ یہ ہوا کہ حالات کا رخ پلٹ گیا۔ پہلے  
 وہ وقت تھا کہ عیسائی پادری مسلمانوں کو دبا  
 رہتے تھے۔ مسلمان آگے آگے بھاگ رہے تھے  
 عیسائی پادری ان کا تعاقب کر رہے تھے مسلمان  
 علماء عیسائی ہو رہے تھے۔ لیکن حضرت مرزا  
 صاحب کی آمد کے بعد پادری آگے آگے بھاگنے  
 لگے اور حضرت مرزا صاحب اور آپ کے متبعین ان  
 کا تعاقب کرنے لگے۔ اور عیسائی جگہ جگہ ذلیل  
 ہونے لگے۔ کا سر صلیب نے کیا ہی خوب فرمایا  
 فسیحان من باز لنصوة دینہ  
 و احقر المناصری فضله اشکثر  
 وہ پاک ہے جس نے اپنے دین کی نصرت کے  
 لئے مقابلہ کیا اور اس کے بڑے فضل نے نصاریٰ  
 کو ذلیل کیا۔

حضرت مرزا صاحب کے اس عظیم الشان کارنامے  
 کی بنا پر مولانا ابوالکلام صاحب آزاد نے آپ  
 کی وفات پر اخبار دیکلر اور ٹریس میں آپ کو اسلام  
 کا فتح نصیب جزئیہ تراز دیا اور لکھا  
 ” مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کی  
 رحلت اس قابل نہیں کہ اس سے سبق

حاصل نہ کیا جائے۔ ایسے شخص جن سے  
 مذہبی و عقلی دنیا میں انقلاب پیدا ہو  
 ہمیشہ دنیا میں نہیں آتے یہ نازک ترین  
 فرزندان تاریخ بہت کم مفر عام برکتے  
 ہیں اور جب آتے ہیں تو دنیا میں ایک  
 انقلاب پیدا کر کے دکھا جاتے ہیں۔  
 مرزا صاحب کی اس رحلت نے ان کے  
 بعض دعویٰ اور بعض عقائد سے تندی  
 اختلاف کے باوجود ہمیشہ کی مفاہرت پر  
 مسلمانوں کو، ہاں تعلیم یافتہ اور روشن  
 خیال مسلمانوں کو، جو اس کو دیکھتے کہ  
 ان کا ایک بڑا شخص الزام سے جدا ہو گیا۔  
 اور اس کی مخالفین اسلام کے مقابلہ پر  
 اسلام کی اس شاندار مداخلت کا جو  
 اس کی ذات سے وابستہ تھی خاتمہ ہو گیا  
 ان کی حیثیت یہ کہ وہ اسلام کے مخالفین  
 کے برخلاف ایک فتح نصیب برکتی کا  
 فرض پورا کرتے رہے ہیں مجبور کرتی  
 ہے کہ اس احساس کا حکم کھلا اترنا  
 کیا جائے... مرزا صاحب کا ٹیکر  
 جو شیعوں اور آریوں کے مقابلہ میں ان  
 سے ظہور میں آیا قبول نام کی سند  
 حاصل کر چکا ہے اور اس خصوصیت ہی  
 وہ کسی کے تاج نہیں۔ اس ٹیکر کی  
 قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام کر چکا  
 ہے ہمیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے  
 اس لئے کہ وہ وقت ہرگز لوحِ قلب  
 سے نسیا نہیں ہو سکتا جبکہ اسلام  
 مخالفین اسلام کی پوریوں میں گھر چکا  
 تھا اور مسلمان جو مانع حقیقی کی طرف سے  
 عالم و سبب و وساطت میں حفاظت کا  
 واسطہ ہو کر اس کی حفاظت پر مامور  
 تھے اپنے مقصدوں کی پاداش میں پڑ  
 سسک رہے تھے۔ اور اسلام کھٹے  
 کچھ نہ کرتے تھے یا نہ کر سکتے تھے۔

ایک طرف حملوں کے انداز کی یہ  
 حالت تھی کہ ساری مسیحی دنیا اسلام  
 کی شمع عرفان حقیقی کو سر راہ منزل  
 سمجھ کر مٹا دینا چاہتی تھی اور عقل و  
 دولت کی زبردست طاقتیں اس حملہ کی  
 پشت گری کے لئے ٹوٹ پڑی تھیں  
 اور دوسری طرف ضعف اور مداخلت کا  
 یہ عالم تھا کہ توپوں کے مقابلہ پر تیر  
 بھی نہ تھے اور جملہ اور مداخلت و توپوں  
 کا قطعی وجود ہی نہ تھا... کہ مسلمانوں  
 کی طرف سے وہ مداخلت شروع ہوئی  
 جس کا ایک حصہ مرزا صاحب کو حاصل  
 ہوا۔ اس مداخلت نے عیسائیت کے  
 اس ابتدائی اثر کے پرچے اڑا دیے  
 جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ  
 سے حقیقت میں اس کی جان تھا اور

ہزاروں لاکھوں مسلمان اس کے اس  
 زیادہ خطرناک اور مستحق تاجی حملہ کی  
 زد سے بچ گئے۔ بلکہ خود عیسائیت کا  
 طلسم و حوالا ہو کر اڑنے لگا۔  
 ( اخبار دیکلر اور ٹریس )

حضرت مرزا صاحب کی وفات کے بعد بھی اس  
 مداخلت اور اسلام کی اشاعت کا کام ختم نہیں ہوا  
 بلکہ آپ کے قائم کردہ جماعت احمدیہ اس کام کو تن  
 سوز اور دھن کے ساتھ سرانجام دے رہی ہے  
 اور اب امام جماعت احمدیہ کی زیر نگرانی باہر کے  
 ملکوں میں جا کر عیسائی پادریوں کے زہریلے  
 پروپیگنڈا کا تریاق مہیا کیا جا رہا ہے اور اسلام  
 قرآن مجید کی خوبیاں لوگوں کے سامنے پیش کی  
 جا رہی ہیں۔ بعض ممالک جہاں یہ خیال تھا کہ  
 وہاں عیسائیت پھیل جائے گی اب وہاں اسلام  
 کے لئے راستہ ہموار ہو رہا ہے۔ بالخصوص افریقہ  
 کے ممالک میں عیسائیت نے دم توڑنا شروع کر دیا  
 ہے۔ اور یہ توقع کہ افریقہ میں عیسائیت پھیل  
 جائے گی نا امیدی سے تبدیل ہو گئی ہے۔ چنانچہ  
 پروپیگنڈا ایس جی ولیم جو یونیورسٹی کا راج غانا  
 کے پروفیسر ہیں اپنی کتاب *Mohammad*  
 میں لکھتے ہیں :-

” نا کے شمال میں وہیں کچھ لوگ  
 کے عیسائیت کے تمام اہم فرقوں نے  
 محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے پیروں کے  
 لئے میدان خالی کر دیے۔ آسٹریا اور  
 گوڈ کو سٹ کے جنوبی حصہ میں عیسائیت  
 آجکل تقریباً وہی ہے لیکن جنوب کے  
 بعض حصوں میں خصوصاً ساحل کے ساتھ  
 ساتھ احمدیہ جماعت کو عظیم الشان فتوحات  
 حاصل ہو رہی ہیں۔ یہ خوشکس توقع کہ  
 گوڈ کو سٹ جلد ہی عیسائی بن جائے گا  
 اب معرض خطر میں ہے اور یہ خطرہ ہمارے  
 خیال کی دستوں سے کہیں زیادہ ہے  
 کیونکہ تعلیم یافتہ نوجوانوں کی ایک خاصی  
 تعداد احمدیت کی طرف کھینچی جا رہی ہے“

عیسائیت کے اہم مرکز یورپ میں مندرجہ  
 میں تبلیغ اسلام کا کام شروع ہے جگہ جگہ مسیحی  
 تعمیر کی جا رہی ہیں۔ یورپ کے متعدد ممالک میں  
 جماعت کے کئی ایک مشن قائم ہو چکے ہیں۔ اور  
 وہاں اشاعت اسلام کے نتیجے میں ایک بہت بڑی  
 تبدیلی یہ پیدا ہوئی ہے کہ مستشرقین جو ہمیشہ  
 اسلام کے خلاف زہریلی تحریرات شائع کیا کرتے  
 تھے اب اسلام پر مہر دانہ غور کرنے لگے ہیں  
 اور اسلام کے بارہ میں اب ان کی تحریرات میں  
 بھی بہرہ رومی کا رنگ پیدا ہو گیا ہے۔

لندن کے ایک رسالہ *Colonies Review* نے لکھا ہے  
 ” اسلام کی روز افزائی ترقی کا کوئی  
 مقابلہ نہیں کیا جاسکتا اور یہ بات کچھ بعید  
 نہیں کہ عیسائی اور کچھ شرک علانے بااثر (باقی صفحہ پر)



کھڑکی ہے۔ ایک حاکم آیا اور اس نے کھڑے ہو کر کہا کہ کیوں اس جماعت کو منتشر نہ کیا جاوے؟ میں نے کہا کہ اس جماعت میں کوئی مخالفت نہیں صرف تعلیم پاتے ہیں۔ پھر اس حاکم نے کہہ دیا وہ ایک فرشتہ تھا آسمان کی طرف منہ کر کے ایک دو باتیں کہیں جو سمجھ میں نہیں آئیں۔ پھر اس نے مجھے مخاطب کر کے کہا کہ سلام اور چلا گیا۔

(تذکرہ صفحہ ۵۸۹)

اس کشف کے پورا ہونے پر جہاں ہم اللہ تعالیٰ کی حمد و شکر بجالاتے ہیں وہاں اپنے اہلکے حکام اور خاص طور پر جناب سردار ستنام سنگھ صاحب باجوہ کا بھی شکر یہ ادا کرنا اپنا فرض سمجھتے ہیں کہ انہوں نے ہمارے ساتھ نہایت محبت بھرا اور ہمدردانہ سڑک کر کے ہمیں ایک بڑے ابتلاء سے نکال لیا۔ فالحمد للہ علی ذلک

**مخالفین کی ناکامی اور آپ کی جیانی** | حضرت! اللہ تعالیٰ

کے مامورین کے ساتھ قدیم سے یہ سنت چلی آرہی ہے کہ ان کی شدید مخالفت کی جاتی ہے۔ اور مخالفت بھی ان کی طرف سے کی جاتی ہے جن کو دنیوی اعتبار سے ٹینڈرزیشن حاصل ہوتی ہے لیکن یہ بھی ایک سکر حقیقت ہے کہ ایسے مخالفین باوجود اثر و رسوخ کے ناکام ہونے لگتے آئے ہیں۔ بیہم حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کے مخالفین کا بھی یہی حشر ہوا۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو الہاماً خردی بھی کی

اِنِّیْ مَدِیْنٌ نَّصْنُ اِرَادَ اِمَّا تَقَدَّ و اِنِّیْ مَدِیْنٌ نَّصْنُ اِرَادَ اِهْا تَقَدَّ یعنی میں اس کی اعانت کروں گا جو تیری اعانت کا ارادہ کرے گا۔ اور میں اس کو ذلیل و رسوا کر دوں گا جو تیری اہانت کا ارادہ کرے گا۔ چنانچہ مولوی نذیر حسین صاحب دہلوی سے ملنے کے موجودہ زمانہ کے مخالف علماء تک کی کاوشیں ہمارے سامنے ہیں کہ کس طرح انہوں نے اہمیت کے نیچے ہودے کو بیخ و بن سے اکھاڑ پھینکنے کی کوشش کی لیکن آخر کار ان کی تمام زور دار تحریکیں سمندر کے جھاگ کی مانند ختم ہو گئیں حضرت سید مود علیہ السلام نے ان کی اس ناکامی کے بارے میں بڑی بخدی کے ساتھ فرمایا تھا کہ:-

”اے لوگو! تم یقیناً سمجھ لو کہ میرے ساتھ وہ ہاتھ ہے جو اجروقت تک مجھ سے زفا کرے گا۔ اگر تمہارے سرد اور تمہاری عورتیں اور تمہارے جوان اور تمہارے بوڑھے اور تمہارے چھوٹے اور تمہارے بڑے سب مل کر میرے ہلاک کرنے کیلئے دعائیں کریں یہاں تک کہ سجدے کرتے کرتے ناک گل جائیں اور ہاتھ نسل ہو جائیں تب بھی خدا سرگز تمہاری دعا نہیں سنے گا اور نہیں رکھے گا“

جب تک وہ اپنے کام کو پورا نہ کرے“ (اربعین ص ۵۸۱)

ایک طرف مخالفین کی ناکامی اور دوسری طرف حضور کی کامیابی اور جماعت کی ترقی سے متعلق اشارت دیتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے آپ کو مخاطب کر کے فرمایا:-

”تیری ذریت منقطع نہ ہوگا اور آخری دلوں تک سرسبز رہے گی۔ خدا تیرے نام کو اس روز تک جو دنیا منقطع ہو جائے عزت کے ساتھ قائم رکھے گا۔ اور تیری دعوت کو دنیا کے کناروں تک پہنچا دے گا۔ میں تجھے اٹھائوں گا اور اپنی طرف بلاؤں گا۔ پھر تیرا نام صفحہ زمین سے کبھی نہیں اٹھے گا۔۔۔۔۔ میں تیرے خالص اور دل چسپوں کا گروہ بھی برتھائوں گا اور ان کے نفوس و اموال میں برکت دوں گا۔ اور ان میں شرت بخشوں گا۔۔۔۔۔ اور وہ وقت آئے ہے بلکہ قریب ہے کہ خدا بادشاہوں اور امیروں کے دلوں میں تیری محبت ڈالے گا یہاں تک کہ وہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے“ (تذکرہ صفحہ ۵۸۱)

یہ سب باتیں کس قدر وضاحت سے پوری ہوئیں اس کا اندازہ اس امر سے لگایا جاسکتا ہے کہ آج جماعت احمدیہ کو بین الاقوامی حیثیت حاصل ہے اس نے انسانی عالم میں ایسے مشنوں کا جلال پھیلایا ہے۔ غیر ملکی میں اس وقت سو اسو سے زائد مبلغین کام کر رہے ہیں۔ ۷۵ سکول اور کالج قائم ہیں خیریا تین صد سا جہاں قائم ہوئے اور چودہ غیر ملکی زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم اور دیگر اسلامی تصنیفات شائع کی گئی۔ پس جماعت احمدیہ کو آج جو انٹرنیشنل پوزیشن حاصل ہے وہ بنیائے دہلی اس بات کا اعلان کر رہی ہے کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے اپنی جماعت کی ترقی اور مخالفین کی ناکامی کے بارے میں جو پیشگوئیاں فرمائی تھیں، وہ نہایت وضاحت سے پوری ہوتی چلی جا رہی ہیں جس کا اقرار کرنے پر مخالفین و معاندین بھی مجبور ہیں۔ چنانچہ اس بات کے پیش نظر تاریخ و تاب کھلنے ہوئے جماعت احمدیہ کے ایک کٹر مخالف مولوی بدر الرحیم صاحب اشرف بدایون پور نے پھر اس سچے نوائی پر مجبور ہوئے ہیں کہ:-

”ہمارے بعض واجب الاحرام بزرگوں نے اپنی تمام تر صلاحیتوں سے قادیانیت کا مقابلہ کیا۔ لیکن یہ حقیقت رہ گئی سامنے ہے کہ قادیانی جماعت پہلے سے زیادہ مستحکم اور وسیع ہوتی گئی۔ مرزا صاحب کے بالمقابل جن لوگوں نے کام کیا ان میں سے اکثر تفرقے، تعلق، بتداریات خلوص اور ان کے اعتبار سے ہماروں جیسی تحقیقیں رکھتے تھے۔ سید نذیر حسین

صاحب دہلوی۔ مولانا نور شاہ صاحب دیوبندی۔ مولانا مفتی سید سلیمان مسعود پوری۔ مولانا محمد حسین شاہ ولی۔ مولانا عبد الحیاء غزنوی۔ مولانا سائر اللہ امرتسری اور دوسرے اکابر رحمہم اللہ وغیرہم کے بارے میں ہمارا احسن ظن یہی ہے کہ یہ بزرگ قادیانیت کی مخالفت میں تخلص تھے۔ اور ان کا اثر و رسوخ اتنا زیادہ تھا کہ مسلمانوں میں کم ایسے اشخاص ہوئے ہیں جو ان کے ہم پایہ ہوں۔۔۔۔۔ لیکن ہم اس کے باوجود اس تبلیغ نوائی پر مجبور ہیں کہ ان اکابر کی تمام تر کاوشوں کے باوجود قادیانی جماعت میں اضافہ ہوا ہے۔“

(المیزان، ۱۰ یور ۲۳ فروری ۱۹۵۶ء) مسیحی رسالہ ”ہیما جیلپور“ اپنی اشاعت اکتوبر ۱۹۵۵ء ص ۲۵ پر رقمطراز ہے:-

”اس میں کوئی شک نہیں کہ وہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ (ناقل) اپنی زندگی میں ہر کثرت فکر کے لڑوں کی شدید مخالفت کے باوجود اپنے عقیدے میں کامیاب رہے اور اپنے پیچھے ایک بڑی فعال و جاں نثار جماعت دنیاس چھوڑ گئے“

(بحوالہ اشرف تان ریوہ مارچ ۱۹۶۶ء ص ۲۸) حضرات! جیسا کہ میں نے ابتداء میں قرآن مجید کی آیت تلاوت کی تھی کہ خدا تعالیٰ ہی عالم الغیب ہستی ہے اور وہ غیب کی خبریں صرف اپنے رسول پر ہی ظاہر کرتا ہے۔ اس کے مطابق حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کی ان پیشگوئیوں کا پورا ہونا جو اخبار غیبیہ پر مشتمل بعض اور جن کے صرف جذباتوں نے آپ کے سامنے پیش کئے گئے یہ ظاہر کرتا ہے کہ آپ خدا تعالیٰ کے بچے اور برگزیدہ رسول ہیں۔ اور آپ کی صداقت و دیبا پر ثابت کر سکتے تھے خدا تعالیٰ کی تائید و نصرت آپ کے شامل حال ہے۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو نہ آپ کی پیشگوئیاں حرف بحرف پوری ہوتیں اور نہ ہی آپ کا میاب و کامران ہو سکتے۔ حضور علیہ السلام فرماتے ہیں:-

یہ اگر ان لوگوں کا ہونا کہ وہ بارے ناقصا ایسے کاذب کیلئے کافی تھا وہ پروردگار کچھ نہ سخی حاجت تمہاری نے تمہارے مکر کی خود تھے نابود کرنا وہ جہاں کا شہر بار پاک ہوتے وہ جھوٹوں کا نہیں ہوتا نصیر درند آٹھ جائے اماں اور کچھ ہر دین شمس سے کوئی کاذب جہاں میں لادوگو کچھ نصیر جیسے جیسی جس کی تائیدیں ہوتی ہوں بار بار

**احمیت کا مستقبل** | سیدنا حضرت سید مود علیہ السلام فرماتے

ہیں کہ:- ”خدا تعالیٰ نے مجھے بار بار خبر دی ہے

کہ وہ مجھے بہت عظمت دے گا اور میری محبت دلوں میں بٹھائے گا اور میرے سلسلہ کو تمام دنیا میں پھیلنے کے گا اور صبح و شام پر میرے فرقہ کو غالب کرے گا۔ اور میرے فرقہ کے لوگ اس قدر علم اور معرفت میں کمال حاصل کریں گے کہ اپنی سچائی کے پورا پورے دلائل اور ثبوتوں کے رُو سے سب کا منہ بند کر دیں گے اور ہر ایک قوم اس چشمہ سے پانی پئے گی اور یہ سلسلہ زور سے بڑھے گا اور پھولے گا۔ یہاں تک کہ زمین پر محیط ہو جائے گا۔ بہت سی روکیں پیدا ہوں گی اور ابتلاء آئیں گے مگر خدا سب کو درسیان سے اٹھا دے گا۔ اور اپنے وعدہ کو پورا کرے گا۔ اور خدا نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا کہ میں تجھے برکت پر برکت دوں گا یہاں تک کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔ سو اسے سننے والا! ان باتوں کو یاد رکھو اور ان پیشگوئیوں کو اپنے منہ و قلوب میں محفوظ رکھو کہ یہ خدا کا کلام ہے جو ایک دن پورا ہوگا۔“

(تجلیات الہیہ ص ۲۲-۲۳)

**حضرت سید مود علیہ السلام کی بعثت**

(تفہیم صفحہ ۱۰۰) اسلام کے سفر میں غرق ہو جائیں گے۔ اور اس طرح حضرت سید مود علیہ السلام کی پیشگوئی کے مطابق تمام قومیں توحید پر جمع ہوں گی جیسا کہ آپ نے فرمایا:-

”خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ ان تمام رعوں کو جو زمین کی مغرب آبادیوں میں آباد ہیں۔ کیا یورپ اور کیا ایشیا۔ ان سب کو جو نیک نطرت رکھتے ہیں توحید کی طرف کھینچے اور اپنے بندوں کو دین واد پر جمع کرے۔“

(الوصیت)

حضرت سید مود علیہ السلام کی بعثت سے عالم اسلام کو یہ غیر معمولی فائدہ پہنچا کہ آپ کے ذریعہ برادرت اسلام کا حق ادا ہوا۔ اور غلبہ اسلام کے لئے مضبوط بنیاد رکھی گئی۔ اور ہمیں یہ یقین ہے کہ آئندہ اسلام کا روحانی غلبہ رابلطہ عالم اسلامی۔ مجلس موثر عالمی اسلامی جماعت اسلامی۔ جمعیتہ انصار یاخوان المسلمین ایسی جماعتوں کے ذریعہ نہیں ہوگا بلکہ ماموریت کی قائم کردہ جماعت یعنی جماعت احمدیہ کے ذریعہ ہوگا۔ ان شاء اللہ

و اجرو دعویٰ ان الحمد للہ رب العالمین

# مسبح موعود اور عشق رسول ص ۳۰

اپنے متعلق فرماتے ہیں: "ہذا وجود جسدی صلے اللہ علیہ وسلم لا وجود عبد القادر۔ (مناقب تاج الاولیاء ص ۲۵) چنانچہ حضرت مسیح موعود کو اپنے محبوب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے انتہائی عشق اور محبت کی وجہ سے مقام اتحاد حاصل تھا۔ آپ فرماتے ہیں:-

بسکہ من در عشق او ہستم نہاں  
من ہانم ، من ہانم ، من ہانم  
احمد اندرجان احمد شد دید  
اسم من گردید آل اسم وحید  
(ضمیمہ سراج منیر)

یعنی از بسکہ میں اس کے عشق میں غائب ہوں  
میں وہی ہوں۔ میں وہی ہوں۔ میں وہی ہوں۔  
احمد کی جان کے اندر احمد ظاہر ہو گیا اس لئے  
میرا نام وہی نام ہو گیا جو اس لائق انسان کا نام ہے۔  
عاشق صادق اور محبت کامل اپنے محبوب  
میں فنا ہو کر وہ زندگی پاتا ہے جو محبوب کو  
حاصل ہوتی ہے۔ اور ایسے فانی محبوب کی  
محبت دائم و پاییدار ہوتی اور موت و فنا سے  
آزاد ہو جاتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
کو بھی اپنے محبوب آقا سے ایسی ہی غیر فانی  
محبت تھی جو حضور کے اس شعر سے واضح  
ہوتی ہے :-

اِنِّیْ اُمُوْتُ وَاَلَا تُمُوْتُ فَحُبِّتَنِیْ  
یٰ ذُرِّیْ بَدِّ کَرِّکَ فِی التُّرَابِ نِدَائِیْ  
یعنی اے میرے محبوب! اگرچہ میں وفات پا جاؤں گا لیکن میری محبت ہمیشہ زندہ رہے گی۔  
اور اس پر کبھی موت وارد نہ ہوگی۔ اور جب زمین میں پڑے ہوئے لوگوں کی آوازیں سنائی دے گی تو میری آواز تیرے ذکر سے سخت کی جائیگی۔  
اسی طرح اپنی ایک عربی نظم میں آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرماتے ہیں :-

مِنْ ذِکْرِ وَجْهِکَ یَا حَدِیْقَةَ بَهْجَتِیْ  
لَحْمٌ اَحْلٰی فِی لَحِیْظِ وَلا فِیْ اَب

جِسْمِیْ یَطْبِئُرُ اَبْنِکَ مِنْ شَوْقِ عِلَا  
یَا لَیْتُ کَا نَتُّ ثَوْبَةَ الطَّیْرِ اَب  
پہلے شعر میں اس شہور مثل "مَنْ اَحْبَبَ شَیْئًا اَکْثَرَ ذِکْرِکَ" کہ انسان کو جس چیز کی محبت ہو اس کا ذکر بجزرت کرتا ہے۔ کی کیفیت کو ظاہر کیا گیا ہے۔ اور دوسرے شعر میں اپنی شدت محبت کا اظہار فرمایا ہے۔ یعنی میرا جسم شوق غالب کی وجہ سے تیری طرف اڑنا چاہتا ہے۔ کاش! مجھ میں قوت پرواز ہوتی۔  
ان اشعار میں جس محبت اور عشق کا جذبہ جھلک رہا ہے وہ کسی تبصرہ کا محتاج نہیں کاش ہم احمدی نوجوان اس محبت کی سنگاری سے اپنے دلوں کو گرمانے کی کوشش کریں۔ اور کاش! ہمارے غیر احمدی بھائی اس عظیم الشان انسان کی قدر پہچانیں جس کے متعلق ہم سب کے آقا اور سردار حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ :-

یٰ ذُنُّ مَعْنٰی فِی قَلْبِیْ (مشکوٰۃ)  
یعنی آنے والے مسیح کو میری روح کے ساتھ ایسی گہری مناسبت اور ایسا شدید لگاؤ ہو گا کہ اس کی روح وفات کے بعد میری روح کے ساتھ رکھی جائے گی۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کہتے دل کش الفاظ میں فرماتے ہیں کہ :-

"اب زمین پر سچا خدایا صرف اسلام ہے اور سچا خدا بھی وہی خدا ہے جو قرآن نے بیان کیا ہے اور ہمیشہ کی روحانی زندگی والا نبی اور جلال اور تقدس کے تحت پر بیٹھے والا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہے جس کی روحانی زندگی او پاک جلال کا ہمیں یہ ثبوت ملا ہے کہ اس کی پیروی اور محبت سے ہم روح القدس اور خدا کے مکالمہ اور آسمانی نشانوں کے انعام پاتے ہیں۔ (تریات القلوب) اللہم صل علی محمد وعلی آلہ وبارک وسلم

**دورہ انسپیکٹر تحریک جدید**  
جماعت ہما احمدیہ بہار۔ اٹلیہ اور یوپی کی اکاہمی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ محکم تریشی محمد شفیع صاحب عابد انسپیکٹر تحریک جدید مورخہ ۱۵ مارچ (مارچ) سے مالی دورہ پر روانہ ہو رہے ہیں امید ہے جماعتیں انہیں ہر ممکن تعاون دے کر عند اللہ تبارک و تعالیٰ ہوں گی۔  
وکیل الممال تحریک جدید قادیان

**۲۲ مارچ (مارچ) - یوم مسیح موعود**  
جماعت ہما احمدیہ مجدد کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مورخہ ۲۲ مارچ ۱۳۵۱ ہجری (۲۲ مارچ ۱۹۷۲ء) بروز بدھ یوم مسیح موعود علیہ السلام منایا جا رہا ہے۔ لہذا بھارت کی تمام جماعتیں خواہ وہ تعداد کے اعتبار سے کتنی ہی تلیل تعداد میں ہوں اس دن کو پوری شان و اہتمام اور جماعتی روایات کے مطابق منائیں اور اس دن کی تقدیس سے پورا پورا فائدہ اٹھائیں۔  
ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# ذکر حبیب لیلۃ السلام بقیتہ

حضور کے قریب جا بیٹھنا۔ اگر وہاں جگہ تنگ ہوتی تو حضور خود ایک طرف کوچ کر لیتے جاتے۔ اور اس کو جگہ دے دیتے۔ دنیا کے عرف کے لحاظ سے یہ شخص اپنی قوم یا شہر میں کوئی امتیاز نہیں رکھتا تھا۔ لیکن حضور نے اس کے اس فعل کو کبھی ناپسند نہیں فرمایا۔ بعض دفعہ نہایت غریب شخص کو جس کے کپڑے دریدہ تھے اپنے پاس بٹھا کر ایک ہی پیالہ میں کھانا کھاتے تھے۔

(اصحاب احمد جلد چہارم طبع دوم صفحہ ۹۳ وغیرہ)  
ہویشیار پور میں ایک رئیس نے اپنے لڑکے کی شادی پر حضور کو بھی دعوت پر بلایا۔ عام رائج طریق کے مطابق رئیسوں کے لئے الگ بیٹھنے کا انتظام تھا۔ اور ان کے خدام کے لئے الگ کھانے کے وقت رڈ سا کے ساتھ ان کے نوکروں کا شریک طعام ہونا ہنسک سمجھا جاتا تھا۔ لیکن حضور نے اپنے دونوں خدام کو اپنے ساتھ بٹھایا۔ (سیرۃ حضرت مسیح موعود)  
سکیم فنی فضل الرحمن صاحب اس علاقہ میں ایک معالج کے طور پر مشہور معروف تھے۔ اور ان کے ہاتھ میں شفا تھی۔ جن دنوں کا ایک واقعہ بیان کرنے لگا ہوں، وہ جوان تھے۔ گوردھاپور سے ایک خط لے کر حضور کی خدمت میں قادیان میں حاضر ہوئے۔

آپ بیان کرتے ہیں کہ گرمی کا موسم تھا اور میں سخت دھوپ میں آیا تھا۔ اور رات کو بھی سو نہ سکا تھا۔ حضور میرے لئے شربت لینے تشریف لے گئے۔ گرمی اور کوفت کی وجہ سے میں اذتھ گیا۔ اور وہیں لیٹ گیا۔ غھوڑی دیر کے بعد کیا دیکھتا ہوں کہ حضرت کے ہاتھ میں پتھکا ہے۔ میں اٹھ بیٹھا اور بہت ہی شرمندہ ہوا۔ فرمایا اٹھنے کے ہوئے تھے سو جاؤ، اچھا ہے۔ میں نے عذر کی اور شربت پی کر گھر چلا آیا۔

(سیرۃ مسیح موعود حصہ سوم ص ۱۲)  
حضرت مولوی عبدالکیم صاحب اپنی تالیف سیرۃ مسیح موعود میں تحریر فرماتے ہیں کہ ایک دفعہ حضور کے گھر سے قادیان سے باہر گئے ہوئے تھے۔ موسم گرم تھا۔ میں حضور کے مکان میں دوپہر کو ایک چارپائی پر لیٹ گیا۔ جاگا تو کیا دیکھتا ہوں کہ حضور میری پار پیٹنے کے نیچے لیٹے ہوئے ہیں۔ میں ادب سے گھر آکر اٹھ بیٹھا۔ آپ نے بڑی محبت سے پوچھا۔ آپ کیوں اٹھے ہیں۔ عرض کیا ایسی صورت میں میں کیسے سوئے رہوں۔ مسکرا کر فرمایا میں تو آپ کا پرہ دے رہا تھا۔ لڑکے شور کرتے تھے۔ انہیں روکتا تھا کہ آپ کی نیند میں خلل نہ آوے۔ (باقی آئندہ)

# جلسہ ہائے یوم مصلح موعود

بدلتما کے گزشتہ شماروں میں جلسہ ہائے یوم مصلح موعود کے ضمن میں مختلف جماعتوں کی رپورٹوں کا خلاصہ شائع ہو چکا تھا کہ ادارہ بدر کو جماعت احمدیہ چارکوٹ (پونچھ)۔ جماعت احمدیہ یادگیر (دیسور)۔ جماعت احمدیہ پنکال (اٹلیہ)۔ جماعت احمدیہ آسور (کشمیر) اور جماعت احمدیہ کالاں کوٹلی (پونچھ) کی جانب سے مزید رپورٹیں موصول ہوئیں۔ اللہ تعالیٰ ان جماعتوں کے اخلاص و قربانی میں خداداد عطا فرمائے آمین۔ (ایڈیٹڈ بکدار)

**تفسیر صغیر کا تباہی دین**  
تیار ہو کر قادیان پہنچ چکا ہے جن دوستوں کو ضرورت ہو وہ نظر سے رجوع کریں۔ ہدیہ اٹھارہ روپے اور ڈاک خرچ مع پیکنگ چار روپے ہے۔ ہر احمدی ضرور خریدے۔  
ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# یہ مت خیال فرمائیے

کہ آپ کو اپنی کار یا ٹرک کے لئے اپنے شہر سے کوئی پرزہ نہیں مل سکا تو وہ پرزہ نایاب ہو چکا ہے۔ آپ فوری طور پر ہمیں لکھیے یا فون یا ٹیلیگرام کے ذریعہ ہم سے رابطہ پیدا کیجئے۔ کار اور ٹرک پیٹرول سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے ہمارے ہاں ہر قسم کے پرزے دستیاب ہو سکتے ہیں۔

ط ط ط  
الومریدرز ۱۶ مینگلین کلکتہ  
تارکاپتہ "Autocentre" فون نمبر { 1652-23 } { 5222-23 }  
AUTO TRADERS 16 MANGO LANE CALCUTTA-1

وہ کام جس کے لئے خدا نے مجھے مامور فرمایا ہے یہ ہے کہ

وہ نبی سچائیاں جو دنیا کی آنکھ سے مخفی ہو گئی ہیں ان کو دوبارہ ظاہر کروں

وہ روحانیت جو نفسانی تارکیوں کے نیچے دب گئی ہے اس کا نمونہ دکھاؤں

كَلِمَاتِ طَيْبَاتٍ سَيِّدِنَا حَضْرَتِ اِمَامِ مَسِيحِ پَاكٍ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ

”وہ کام جس کے لئے خدا نے مجھے مامور فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ خدا میں اور اس کی مخلوق کے رشتہ میں جو کدورت واقع ہو گئی ہے اس کو دور کر کے محبت اور اخلاص کے تعلق کو دوبارہ قائم کروں۔ اور سچائی کے اظہار سے مذہبی بستوں کا خاتمہ کر کے مسیح کی بنیاد ڈالوں اور وہ نبی سچائیاں جو دنیا کی آنکھ سے مخفی ہو گئی ہیں ان کو ظاہر کروں۔ اور وہ روحانیت جو نفسانی تارکیوں کے نیچے دب گئی ہے اس کا نمونہ دکھاؤں۔ اور خدا کی طائفتیں جو انسان اندر داخل ہو کر توجہ یا دعا کے فریضے نئے دوار ہوئی ہیں ان کے فریضے سے نہ محض مقال سے ان کی کیفیت بیان کروں اور سب سے زیادہ یہ کہ وہ خالص اور چمکتی ہوئی توحید پر ایک قسم کے شریک کی آمیزش سے خالی ہے جو ارباب بود ہو چکی ہے اس کا دوبارہ قوم میں دائمی پودہ نکادوں۔ اور یہ سب کچھ میری قوت سے نہیں ہو گا بلکہ اس خدا کی طاقت سے ہو گا جو آسمان اور زمین کا خدا ہے۔“ (لیکچر اسلام صفحہ ۳۷)

خدا نے مجھے علم دیا ہے۔ ”تو میں گمراہوں کو متنبہ کروں اور ان کو جو تارکی میں رہتے ہیں، روشنی میں لاؤں۔“

”خدا تعالیٰ نے مجھے بھیجا ہے تا میں اس خطرناک حالت کی اصلاح کروں اور لوگوں کو خالص توحید کی راہ بتاؤں چنانچہ میں نے سب کچھ بتا دیا اور نیز میں اس لئے بھیجا گیا ہوں کہ تا ایمانوں کو قوی کروں اور خدا تعالیٰ کا وجود لوگوں پر ثابت کر کے دکھلاؤں کیونکہ ہر ایک قوم کی ایمانی حالتیں نہایت کمزور ہو گئی ہیں۔ اور عالم آخرت صرف ایک افسانہ سمجھا جاتا ہے۔ اور ہر ایک انسان اپنی عملی حالت سے بتا رہا ہے کہ وہ جیسا کہ یقین دینا اور دنیا کی جاہ و مرتبت پر کھتا ہے اور جیسا کہ اس کو بھروسہ دینا وی اسباب پر ہے یقین اور بھروسہ ہرگز اس کو خدا تعالیٰ اور عالم آخرت پر نہیں زبانوں پر بہت کچھ ہے مگر دلوں میں دنیا کی نسبت کا غلبہ ہے۔ حضرت مسیح نے اسی حالت میں یہود کو پایا تھا۔ اور جیسا کہ مضمون بیان کا خاصہ ہے یہود کی اخلاقی حالت بھی بہت خراب ہو گئی تھی اور خدا کی نسبت ٹھنڈی ہو گئی تھی۔ اب میرے زمانہ میں بھی یہی حالت ہے۔ سو میں بھیجا گیا ہوں کہ تا سچائی اور ایمان کا زمانہ پھر آوے اور دلوں میں تقویٰ پیدا ہو۔ سو یہی احوال میرے وجود کی علت غائی ہیں۔ مجھے بتلایا گیا ہے کہ پھر آسمان زمین سے نزدیک ہو گا، بعد اس کے کہ بہت دور ہو گیا تھا۔ سو میں انہی باتوں کا مجھ سے ہوں۔ اور یہی کام ہیں جن کے لئے میں بھیجا گیا ہوں۔“ (کتاب البریہ صفحہ ۲۵۳ تا ۲۵۶)